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Bárdos Gyula

Jubileumi esztendõ küszöbén
   

A Szlovákiai Magyar Társadalmi és Közmûvelõdési Szövetség, közismert 
nevén a Csemadok, a küszöbön álló új esztendõben megalakulásának a három-
negyed  évszázados jubileumát ünnepli. Ez jó alkalmul szolgál egyrészt az elmúlt 
idõszakra való visszatekintésre, a legfontosabb események felelevenítésére, más-
részt pedig az eddigi tapasztalatok alapján az új kihívásokra való felkészülésre.

A jogfosztottság és a hontalanság éveit követõ idõszakban alakult meg 1949 
márciusában a kulturális szervezet, amikor az akkori pártállam már nem tud-
ta, nem merte teljes mértékben figyelmen kívül hagyni a felvidéki magyarok 
anyanyelvhasználata és a magyar kultúra iránti igényét. Fogalmazhatunk akár 

úgy is, hogy egy olyan új szervezet jött létre, amelyet nem olyannak képzelt el az akkori vezetés, mint 
amilyenné vált, de kénytelen volt megtûrni, elviselni.

A társadalmi életünket kutató szakemberek véleménye szerint a Csemadok a kezdeti szervezési 
nehézségeket viszonylag gyorsan leküzdve a lehetõségekhez képest sikeresen indult el, s komoly ered-
ményekrõl tudott számot adni, amelyek jó alapul szolgáltak a késõbbi – szerteágazó –, a hagyományok 
megõrzését, illetve az anyanyelvi kulturális élet megszervezését lehetõvé tevõ tevékenységhez.

Már két évvel a szövetség megalakulása után új kulturális lapot, a Fáklyát indította el, a Népes 
népmûvészeti együttes komoly  szakmai sikereket ért el, s az ötvenes évek elején az akkori Csehszlo-
vákiai Magyar Könyvkiadó is a Csemadok keretében mûködött.

A kulturális szövetség az 1968-as események során is meghatározó szerepet töltött be, hiszen 
a gyakran idézett Állásfoglalása, majd pedig  az alkotmánytörvény-tervezete már az önigazgatás 
és az érdekérvényesítés alapjait rakta le. Mi, csemadokosok, büszkék vagyunk arra, hogy  már az 
akkori tervezet pontosan megfogalmazta a számbeli kisebbségben élõ közösségek  jogállását, illetve 
annak érdekében szükséges jogalkotási folyamatot.

A szövetség  nagy árat fizetett szókimondásáért, bátorságáért, karakán kiállásáért az ún. Prágai 
tavasz során. Az akkori politikai garnitúra félreállította a szervezet hiteles vezetõit, az értelmiségiek 
jelentõs részét teljesen ellehetetlenítette és megakadályozta társadalmi érvényesülési lehetõségeit is.

A várt fejlõdés helyett a visszarendezõdés, illetve a kettõs beszéd idõszaka következett, amikor mást 
mondott a hivatalos vezetése a szervezetnek és másképp cselekedett a helyi, valamint a regionális 
vezetõk nagy része, a sok bátor csemadokos. Szinte a csodával határos módon az ún. normalizáció 
idõszakában  és az azt követõ években is sikerült megõriznie hitelességét a kulturális szövetségnek, 
s ez egyértelmûen a vidéki és a helyi szervezetek magyarságmegõrzõ, illetve közösségszolgáló mun-
kájának volt köszönhetõ.

Fontos fordulópontot jelentett, amikor az elmúlt évszázad nyolcvanas éveiben a Csemadok vezetése 
és tagsága egy emberként áll ki a magyar nyelvû oktatás felszámolását célzó  elképzelésekkel szemben. 
Komoly társadalmi, politikai és közéleti eredményként könyvelhetõ el, hogy sikerült megmenteni 
a felvidéki magyar oktatást, s ebben a harcban meghatározó fontosságú szerepet játszott a Csemadok.

A kulturális szervezet – politikai képviselet hiányában – tulajdonképpen a csehszlovákiai magyarság  
mindeneseként nemcsak a közmûvelõdést szervezte, hanem a nemzeti identitás megõrzése szempont-
jából kulcsfontosságú területeken is fontos szerepet játszott.
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A rendszerváltozás éveiben ismét forradalmi válozások lehetõségei merültek fel, s nem véletlen 
az sem, hogy a szervezet tagjai közül kerültek ki azok a politikai, társadalmi és közéleti vezetõk és 
szereplõk, akik megpróbáltak élni az új lehetõségekkel.

Hét és fél évtizeddel a Csemadok megalakulását követõen van mire visszatekintenünk, van mit 
felmutatnunk elõdeinknek köszönhetõen. Hálával tartozunk mindazoknak, akik a teljes jogfosz-
tottság éveit követõen éltek a lehetõségekkel, s az eltelt évtizedekben mindig a közösségi érdeket, 
a megmaradást tartották szem elõtt. Köszönettel tartozunk azért, hogy olyan szervezete van ma-
gyarságunknak, amelynek eredményeképp megélhetjük nemzeti hovatartozásunkat.

A jubileumi esztendõ küszöbén ne feledkezzünk meg azokról, akiknek önfeláldozó, lelkes mun-
kája számunkra is lehetõvé teszi a közösségi munka folytatását. Nekik köszönhetõ, hogy kulturális, 
társadalmi és közmûvelõdési szövetségünk túlélte az országot, amelyben létrejött, s az azt követõ 
időszakban is hû maradt anyanyelvéhez, magyarságához.

Fontos tudatosítanunk, hogy ugyan a lehetõségek, a módszerek változnak, de a feladat, a közösség 
szolgálata megmarad. Igen, élni kell a kínálkozó új lehetõségekkel, a kreatív, korszerû módszerek 
alkalmazásával kell bevonnunk a tevékenységbe az ifjú nemzedék tagjait, hogy saját szülõföldünkön 
magyarként tudjunk boldogulni az elkövetkezõ évtizedekben is. 

             (Bárdos Gyula, a Csemadok elnöke/Pozsony) 
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Sárándi József

A paternalizmus színeváltozása

Úgy teszek, mintha fenéken billentenélek
te meg … mintha fájna – mondotta volt
egy azóta elhunyt államhivatalnok
 Csak hát a „dorgálás” dokument
minek okán Valaki Arctalan
alkalmasint posztodról elmozdíthat
 (Meg is történt nyolcvannégy + novemberében)
 Persze lehettél volna lemezlovas
fényorgonás diszkóklubban
 vagy fújhatnád a port
boldogult skriblerek hagyatékát rendezgetve
a piripócsi múzeumban
Tanítani? – Azt nem! mennydörgött
emberünk jelen s jövõ idõben
„maga” utcára vinné az ifjúságot!
Hát igen – a tankönyvet még nem írták meg
amit tanítottál …
 s idegenbe helyben szakadtál
 Bent rekedtél – zuhanó lift –
két emelet között a mocskos liftaknában
– Õ halott
– szélsõbal
– szélsõjobb
– középpárti
– reformkommunista
esetleg él
s álellenzéki

Jól tudja: mikor miért mibe
„ábrándul” ki/be

+George Orwell: 1984
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irodalom

verssé változunk

ez a vers nem lenne ha nem lennél
ketten kellünk ehhez a vershez
akár a madárszárny karcolta éghez
madár és én és te kellesz

az ember madár és vers nélkül semmi
meg rét nélkül és folyó nélkül
nélküled én sem lennék s te sem
nélkülem végül

felszív bennünket az ég és a vers
éggé és verssé változunk lassan
halkul a világ és halkul a dal és
meghalunk lassan a dalban

Margitka
(Polák Margitnak odaátra)

Álmodtam rólad az éjjel,
láttam, amint hamiskás mosollyal átmentél
a könyvekkel teli termen a fenti nagy könyvtárban,
ahol sorban álltak a könyvek
õrizve kezed érintését.

Szóltál hozzám, s én csak azt mondtam, hogy szeretlek.
S te fölnevettél s azt válaszoltad:
hiszen már meghaltam, nem emlékszel?
Nem emlékszem. S miért?
A halálnak van jelentõsége ebben a bolond világban?

Böröndi Lajos

Böröndi Lajos verse
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irodalom

2022 karácsonya

fények kint, sötétség belül
hit remény minden összedûl 
múlt a régmúlttal lassan összenõ
korhadt remény elmúló jövõ

ricsaj újra lejátszott lemez
háború béke egyremegy
fulladásig tele temetõ
tört kenyér beszántott jövõ

Pedig már kész a jászol

Ez a sötétség hideg és alattomos
nem gyúl csillag sem az égen
Betlehem egyre messzebb a Megváltás
nem jön el csak a szégyen ragyog sötéten

Háború erõszak szétlõtt házak faláról
lecsorog a vér nem lesz béke
az istállóban pedig már kész a jászol
benne a szalma s már hallik a pásztorok
botorkálása lépte

Foszlik szét évezredek reménye
2022-ben legördült a függöny: vége
üszkös hamu nyikorgó karácsonyi zene
plázafény részeg télapók bukfenceznek
száll a korom és pernye hull pernyére
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életpálya

Kaszás Kornél: „Úgy vélem, az ember kifogyhatatlan az értékeit tekintve”

„Úgy vélem, az ember kifogyhatatlan  
az értékeit tekintve”

Beszélgetés Bokor Bélával, a Határokon Túli Magyarságért Alapítvány  
kuratóriumi elnökével

Hogyan lesz valakibõl kultúraszervezõ, közösségfejlesztõ? Miért dönt úgy, 
hogy segít embertársainak, még akkor is, ha a határ másik oldalán élnek? És 
miért érzi szükségét annak, hogy társaival alapítványt hívjon életre? A kérdé-
sekre a 2022-ben 30 éves fennállását ünneplõ Határokon Túli Magyarságért 
Alapítvány kuratóriumának elnöke, Bokor Béla adja meg a választ. 

„Félévszázad távlatából talán én is tükévé, vagyis tõsgyökeres pécsivé válha-
tok” – mondja a beszélgetésünk elején Bokor Béla, aki bár anyai ágon pécsi, 
a Baranya megyei Dunaszekcsõrõl, tizennégy éves korában költözött a nagy-
szüleihez Pécsre. Azóta a megyeszékhelyen él, de munkája az egész megyét 

behálózta az évek alatt. „Szimbolikus értelemben nagyon is pécsi vagyok. Szeretem a várost és az egész 
megyét. Mindaz, ami értékként elõkerült, ahhoz kellett Pécs alkotó, kisugárzó, kezdeményezõ szerepe, és 
kellettek azok a hagyományok, amelyek egész Baranyát kulturálisan gazdaggá teszik.”

A középiskolában saját bevallása szerint, a humán tárgyakhoz, fõként az irodalomhoz vonzódott, 
a matematikát pedig sosem szerette. Versmondóként is rendszeresen a közönség elé lépett, késõbb 
pedig színjátszó kört is vezetett. Ezek alapján talán nem meglepõ, hogy népmûvelés és könyvtár sza-
kon, Szombathelyen szerezte az elsõ diplomáját. 

A pályáját már a fõiskolai évek alatt megkezdte, és a Pécstõl nem messze található Rózsafán, a 
körzeti mûvelõdési ház vezetõjeként állt munkába. „Ettõl kezdve nem volt megállás, „bennrekedtem” a 
kulturális szférában, és 1972-ben már a Szigetvári Járási Mûvelõdési Központban, majd a járási hivatal 
mûvelõdési osztályán dolgoztam.” 

Olyannyira nem volt megállás a lelkes és elhivatott fiatalember számára, hogy 1975 végén már a 
Baranya Megyei Mûvelõdési Központ jogelõdjének munkatársa lett. Késõbb ennek az intézménynek 
lett vezetõje. „A közösségszervezésrõl és a kultúraközvetítésrõl már akkor kiderült, hogy rendkívül jelentõs 
területek, de arra is ráébredtem, hogy a legfontosabbak mi vagyunk, az emberek. Az emberek iránti kí-
váncsiságom nem csillapodik, ahogy az emberekbe vetett hitem sem” – hangsúlyozza Bokor Béla, aki a 
szociokulturális animációt egyetemi oktatóként is átadja a hallgatóságnak. „Most nem a rajzfilmekre kell 
gondolni, hanem a lélek éltetésére, serkentésére. Animálni, vagyis lelket önteni valakibe, a másik emberbe, 
csodás küldetés. Mindnyájunknak szüksége van arra, hogy bátorítsák, a megfelelõ módon motiválják, 
segítsék a mindennapokban. Animátor lehet akár egy jó anya, egy jó apa, aki kideríti, hogy a gyermeke 
mit szeret, miben érzi magát otthonosan, és nem a tiltásokkal próbálja ösztönözni személyisége fejlõdését.”

Bokor Béla szervezõkészsége, többek között a megyei kulturális központ élére repítette, amelyet 
huszonöt évig irányított. A Baranya Megyei Közgyûlés oktatással és kultúrával foglalkozó alelnöke 
is volt. Bár munkája fõként Baranya megyéhez kötötte, már a hetvenes évektõl építette a kapcsolatot 
drávaszögi településekkel. „A hetvenes években már enyhült a politikai környezet, hogy nem a láncos 
kutya jutott azonnal eszünkbe, így mi, akik már kulturális szakemberek voltunk, arra gondoltunk, hogy 

Kaszás Kornél
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kérdezzük meg a határon túli magyaroktól, hogy miben 
lehetünk segítségükre.” Az egyik ilyen akciójuk során 
például könyveket vitt a munkatársaival a drávaszögi 
és kelet-szlavóniai magyaroknak, és a kötetek fõként 
az ottani helytörténeti gyûjteményekbe kerültek. A 
könyvek mellett például a borászat is kiemelt szere-
pet kapott, hiszen pécsi borászok tartottak elõadást, 
többek között a Drávaszögben élõ magyaroknak. 
„Ezek a kapcsolatok alapozták meg azt, hogy amikor 
kitört a jugoszláv honvédõ háború, akkor összedugtuk 
a fejünket, mert segíteni akartunk a határon túl élõk-
nek” – magyarázza Bokor Béla, aki három társával, 
több mint harminc éve alapította az alapítványt, kul-
túraközvetítõként pedig több mint ötven esztendeje 
tevékenykedik. 

A háború okán tartott elsõ gyûléseket ’91 végén 
szervezték meg, ahol barátok, civilek, kulturális szer-
vezetek képviselõi találkoztak egymással. Ezeknek 
a találkozásoknak az eredménye lett a Határokon 
Túli Magyarságért Alapítvány, amelyet hivatalosan 
1992-ben hívtak életre. „Természetes volt számunkra, 
hogy létre kell hozni valamit, ami rugalmas és segítõ-
kész, mert a tanács ólomlábakon járt, az állam pedig 
ólomcsizmában. Az évek alatt kialakult kapcsolatok 
komoly érzelmi lökést adtak, és éreztük, hogy össze kell 
kapaszkodnunk” – emlékszik vissza a négy alapító egyike. Bokor Béla mellett, Bihari Lajos orvos is 
alapítója az alapítványnak, aki a mai napig tagja a kuratóriumnak. Az alapító kvartett tagja Csörgits 
József vörösmarti származású költõ, publicista és Mézes Rudolf, a Csemadok Nyugat-Szlovákiai re-
gionális alelnöke és a Szlovákiai Magyar Szülõk Szövetségének elnöke. 

A háború évei alatt az alapítvány feladata nem a kultúraközvetítés, hanem a bajbajutottak támoga-
tása volt. „Ideiglenes szállást és munkát szereztünk a menekülteknek. A Képes Újság szerkesztõi is nálunk 
leltek menedékre, mert a mûvelõdési központban, titokban szerkeszthették a lapot, amit azután visszajuttat-
tunk a horvátországi magyarsághoz. A nagymamák kilesték, hogy mikor van magyar katona szolgálatban 
a határon, és élelmiszert, süteményt, és üzeneteket küldtek. Ha gyógyszer kellett, azt is beszereztük, és 
figyeltük, hogy mikor, ki van a határon. A mûvelõdési központ mikrobuszát átalakíttattuk a pénzünkbõl, 
és átcsempésztük a határon, hogy mentõautóként tudja szállítani a sebesülteket és a betegeket” – idézi fel 
az alapítvány elsõ éveit a kuratórium elnöke. Bár ez az idõszak elsõsorban nem a kultúráról és ren-
dezvényekrõl szólt, a néptánc már akkor is fontos kapocs volt. A csoportok átjártak egymáshoz, hogy 
könnyítsenek a nehézségeken, és õrizzék a hagyományokat. „A néptánc megdöbbentõen erõs kohéziós 
kötelék. Munkám során találkoztam néhány emberrel, akik lekezelõen bántak a néptánccal, pedig nem 
kellene, mert jelentõs szerepe van hagyományaink továbbörökítésében.”

A jugoszláviai háború után megváltozott a Határokon Túli Magyarságért Alapítvány munkája, és 
a kultúraközvetítés is egyre hangsúlyosabb szerepet kapott. Természetesen a munkavállalás, vagy a 
kettõs állampolgárság kérdéskörében továbbra is segítõ jobbot nyújtottak a hozzájuk fordulóknak. 
Bár a szervezetnek a kezdetektõl akadtak támogatói, a pályázatok is egyre nagyobb lehetõséget je-
lentettek. „Mindig tudtunk találni cégeket, akik segítettek minket, de idõvel a pályázatok jelentették a 

életpálya



10

szél-járás

szél-járás 2023/4. sz.

köldökzsinórt számunkra. A Nemzetpolitikai Államtitkárság létrejötte pedig újabb lendületet adott és 
magasabb fordulatszámra tudtunk kapcsolni” – magyarázza Bokor Béla az alapítvány mûködését, majd 
hozzáteszi: „Arról sem szabad elfeledkeznünk, hogy 2010 óta Magyarországon megjelentek a határon 
túli magyarság életét segítõ, támogató szervezetek, mint a Nemzetstratégiai Kutatóintézet, a Magyarság 
Háza, vagy a Bethlen Gábor Alap, de ugyanilyen fontos a Nemzeti Kulturális Alap, vagy éppen a Mathias 
Corvinus Collegium mûködése.”

A Határokon Túli Magyarságért Alapítvány fennállásának harmincadik évfordulóját gálamûsor-
ral és kétnapos konferenciával ünnepelték. Emellett egy, a Kárpát-medence kulturális értékeit, ha-
gyományait bemutató állandó kiállítást is nyitottak a Pannon Magyar Házban, amely az alapítvány 
központja. A rendezvény és a kiállítás mellett egy könyv is született, amely a szervezet mozgalmas 
három évtizedét foglalja össze az utókor számára, és megszólalnak benne azok az emberek is, akik 
bekapcsolódtak az alapítvány munkájába. „Potápi Árpád János nemzetpolitikáért felelõs államtitkár 
is írt a jubileumi könyvünkbe, és megköszönte azt, hogy amikor Magyarországon még nem foglalkoztak 
érdemben a határon túli magyarokkal, a mi szervezetünk már akkor tett értük. Elismerte azt, hogy 1992 
óta, önkéntes alapon végzünk fontos és látható munkát.” 

Ebbõl a munkából kivették részüket azok az önkéntesek is, akik idõt, energiát nem kímélve álltak 
az alapítvány mögé. Legyen szó egyetemi hallgatókról, civilekrõl, általában kialakul egy tíz fõ körüli 
mag, ami segíti az alapítvány mûködését a mindennapokban. 

Barátságok, amiket a közös élmények kötnek össze, és amelyeket a magyar nyelv, mint érzelmi 
szál fûz szorosra. Talán így lehetne jellemezni azokat a kapcsolatokat, amelyek az alapítvány tag-
jait és a határon túli magyarokat, a Felvidéken, Erdélyben, vagy éppen a Délvidéken összehozzák. 

életpálya
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„Rengeteg barátunk, partnerünk lett Kárpát-medence szerte 
az elmúlt évtizedekben, így csak néhányat említek közülük. 

Az alsócsernátoni kapcsolatok lassan húsz évre nyúlnak 
vissza, de az Erdélyi Csaba vezette királyrévi Fürge Ujjak ci-
terazenekarral is hosszú esztendõk óta jó viszonyt ápolunk. 
Említhetem a Csemadokot is és annak elnökségét és vezetõit. 
Tovább sorolhatnánk a magyarok lakta régiók közösségeit, 
szervezeteit, mint például az Erdélyi Magyarok Közmûvelõdési 
Egyesületét, a Vajdasági Mûvelõdési Szövetséget, a Burgenlan-
di Kultúregyesületet, a muravidéki Magyar Nemzetiségi Mû-
velõdési Intézetet, a Horvátországi Magyarok Demokratikus 
Közösségét, a Kárpátaljai Magyar Mûvelõdési intézetet, és sok 
más partnert.”

Az alapítvány tagjai évtizedek óta szerveznek, segítenek 
és kötnek össze közösségeket azért, hogy tegyenek a ma-
gyarság és kultúránk megmaradásáért, identitásunk meg-
erõsítéséért. 

Az alapítvány pécsi székházában 2022-ben. Balról Bokor Béla (HTMA), Soós Mihály és Kepe Lili (MNMI, 
Lendva), Görföl Jenõ (Csemadok), Sutus Áron, Dudás Károly (VMMSZ Zenta),  

Mézes Rudolf és Köteles László (Csemadok)

életpálya
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Bokor Béla is számtalan emberrel dolgozott 
együtt pályafutása során, a legerõsebb táma-
sza pedig felesége, Minorics Tünde etnográ-
fus, a Pécsi Tudományegyetem adjunktusa, 
aki ma is támogatja az alapítvány munkáját, 
immár megválasztott kurátorként. „Sokan 
álltak civil szervezetünk mellé az évek során, 
és ebbõl kiindulva, úgy látom, hogy a jövõje is 
biztosított. Már csak azért is, mert úgy vélem, 
hogy az ember – a Kárpát-medence magyarsága 
– kifogyhatatlan az értékeit tekintve.” 

életpálya
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Görföl Jenõ

Egy volt negyvennyolcas honvéd naplója
Néhány szó elõljáróban Takács Gyuláról és Naplójáról

Takács Gyula: T. Alajos közbirtokos, megyei aljegyzõ és Balassa Mária Anna 
fia. Szárazpatak, Pozsony m., 1826. febr. 3., ker. Pozsony. febr. 4., r. kat. Jogot 
végez. 1847- ügyvéd, Pozsony megye tiszteletbeli aljegyzõje. Nõtlen. Felesége 
1862- Doll Anna.

1848. szeptemberétõl közvitéz a pozsonyi önkéntes nemzetõrcsapatban. Harcol 
Jellacic ellen. Októbertõl tizedes a 15. honvédzászlóaljnál. 1848. dec. 3 (nov. 15.) 
- hadnagy, parancsõrtiszt gr. Lázár György tábornok, a fel-dunai sereg hadosztály-
parancsnoka mellett. 1849. jan. 30 (16.)- fõhadnagy a 10. huszárezred állományá-

ban és parancsõrtiszt Görgei Artúr tábornok törzsében. Júl. 4. kitüntetik a katonai érdemjel 3. osztályával.
1849. okt. 30. besorozzák a 47. gyalogezredhez. 1850. szept. 10. pénzért kiváltja magát. Késõbb birtokán 

gazdálkodik. A kiegyezés után ügyvéd, ill. szolgabíró. 1867. és 1890. a Pozsony megyei Honvédegylet tagja. 
† Pozsonyszentgyörgy, 1898. nov. 27. 

(Bona Gábor Hadnagyok és fõhadnagyok...)

Takács Gyula négy sûrûn teleírt füzetben jegyezte fel a szabadságharc óta vele történteket. Sokáig 
úgy tudtuk, hogy  a napló elsõ darabja elveszett. A közelmúltban megjelent Jókai olvasókönyvbe is 
csak az 1850-nel kezdõdõ bejegyzések alapján idéztünk a szabadságharc után a Monarchia hadsere-
gébe besorozott, majd onnnét szabadult (kivásárolta a család) honvédtiszt papírra vetett emlékeibõl. 
Takács Gyula naplóinak talán legnagyobb érdeklõdésre számot tartó része, az elsõ füzet elkeveredett. 
Errõl többször is ír, egy  alkalommal így: Igazi jó meleg idõ csak nem tud lenni légzésem gyakran eláll, 
borzasztó egy lét. Lajos Irénkéje mégis csak némelykor ír és küldött zöldséget: új krumplit és zöld borsót, 
de most nem írt egyik sem. Az 1. füzetet, 1848-50-es  naplómat is elküldte, a többi nála maradt mit elvitt. 
Nála is hagyom emlékül. 

Joggal hittük tehát ezek után: a leszármazottak által õrzött füzetek megvannak, amit visszaküldtek, 
az elsõ,  az eltûnt.

Ugyanis, valamikor 2022 nyarán az egyik portálon hírt közöltek arról, hogy Dunaszerdahelyen elõa-
dást tartottak a Sárga Kastély, a múzeum történetérõl, illetve annak egy szeletérõl. Itt tûnt fel egy fotó 
egy könyvecskérõl, melynek talán szennycímoldalán  kisjókai Takács Gyula neve volt olvasható. Ekkor 
vette kezdetét a hajsza (részemrõl) a könyv után. A múzeum dolgozóin és  az akkori est elõadóján 
keresztül jutottam el Takách Ágneshez, aki mint késõbb kiderült, egyenesági leszármazottja Takács 
Gyulának .Egészen pontosan õ Takács Gyula ükunokája. Telefon-telefont, szó-szót követett, mígnem 
a 2022. évi jókai búcsúra (ez szeptember elsõ vasárnapja) egyeztetésünk után a Takách család több 
tagja megjelent Jókán, és Ágnes asszony magával hozta Takács Gyula kézzel írott naplóit is. Ezeket 
egy évnyi idõre kijegyzetelésre, átírásra megkaptam. Amikor a naplókat átnéztem, elszomorodtam. 
Az elsõ kötet nem volt köztük, Takách Ágnes pedig határozottan állította, hogy három kötetbõl áll 
a napló. A dunaszerdahelyi múzeum munkatársainak megmutattam a naplóról készített felvételeket. 
Mivel õk is fotót és fénymásolatot készítettek az ott bemutatott naplóról, bebizonyosodott, hogy a 

Görföl Jenõ: Egy volt negyvennyolcas honvéd naplója
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Dunaszerdahelyen bemutatott kötet nincs a nálam lévõk között. Tehát megvan valahol a hiányzó 
negyedik (ebben az esetben az elsõ) füzet is. Ezeket a fotókat a dunaszerdahelyi elõadás alatt a fü-
zetrõl készített felvételekkel együtt elküldtem Takách Ágnesnek, aki rövid idõn belül azzal a hírrel 
örvendeztetett meg, hogy megvan a napló negyedik része is.  

 Tehát szerencsére nem tûnt el, mint azt hittük. így olyan izgalmas részletekrõl olvashatunk, mint 
a szabadságharc jelentõs csatái, a besorozottak mindennapjai, a szabadultak életének folytatása 
szülõhelyükön, a középréteghez tartozó csallóközi emberek hétköznapjai, a kiegyezés elõtti, alatti és 
utáni években. Mint maga is leírja, a napló ma is olvasható változata a harcok alatt készített jegyzetei 
alapján készült el. Két alkalommal is eltulajdonították értékeit, szerencsére a jegyzetei megmaradtak. 
Hogy mi történt vele és sorstársaival a szabadságarcban, naplójából kiderül. 

Elöljáróban még ennyit: Takács Gyula jogász, megyei tisztviselõ, Jókán és a környéken birtokos. 
A szabadságharcot megelõzõ hónapokban, napokban és alatt az események közelében, késõbb a sûrû-
jében találjuk õt. Naplójának lapszéli jegyzeteiben  leírja, hogy 1847-ben jelen volt mint jurátus, mikor 
Petõfi  A nép nevében címû versét szavalta az Ellenzéki 
Körben. Sokadmagával elkíséri a pozsonyi országgyûlési 
küldöttséget Bécsbe, ott van Kossuth beszédénél a po-
zsonyi Sétatéren, tagja a szervezõdõ nemzetõrségnek 
majd hivatalát otthagyva honvédnek áll. A szabadság-
harc hátralévõ ideje alatt a vezérkar tagjai és Görgei 
Artúr mellett  futár, – nyargonc. Világos után besorozzák 
az osztrák hadseregbe. 

Lapozzunk tehát bele Takács Gyula naplójába.  
A leírtakból annyit megállapíthatunk, hogy Takács Gyu-
la a nemzeti ügy iránt elkötelezett, mûvelt, elég széles 
látókörû ember volt. A szöveg a mai olvasó számára is 
könnyen olvasható, érthetõ, tehát nagyon kevés beavat-
kozásra volt csak szükség. Ebben Kovács Lászlóval, aki-
nek a kéziratot megmutattam, egyetértettünk.

 

Katonáskodásomból
Naplóm az 1848–49-es évekbõl 1850 martius 10-ig
Jegyzette Kis jókai Takács Gyula húsz éves korában 

1847-ben mint volt okleveles ügyvéd és Pozsony Vmegyei 
t. aljegyzõ

1848-ban a szabadság harczban volt honvéd fõhadnagy.

1848-iki ország gyûlés tanácskozásai élénkülni kezdtek, és azon  szívet emelõ látvány szemtanújává 
tétetett a magyar, hogy valahára egyesülni fognak a pártok, s így magyar hon a legszebb jövõnek nézhet 
elejbe. Megadattak az ország kívánságai, a nép választottjai megerõsíttettek, egyszóval minden, a köz 
is, elõmozdítására folyamatba tétetett, és ez mind békés uton éretett el, míg külföldön a belháboru 
dühöngött, s maga a római pápa, IX. Pius is kitûzte a szabadság zászlaját, mely alá sereglett az olasz 
nép. Mi több, Bécs békeszeretõ polgárai is, a kor szellemével haladni akarván,  a hosszú ámításokat 
megunván, emberi jogaik kivívására fegyvert ragadtak.
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Az elsõ deputatio Pozsonyból, követekbõl s ifjúságból állván, 1848 martius 16-án tartotta díszme-
netét gõzhajón Bécsbe. Nagy lelkesedéssel fogadtatott, a malmoknál kiszálltunk, este, fáklyáinkat 
meggyújtván, kardosan, zeneszóval, Lóczi czigányok húzván a Rákóczi-indulót, a városnak tartottunk. 
A bécsi nemzetõrök s legionisták, a falukból jövõ elámított népnek hivén bennünket, ellenünk jöttek, 
de kilétünket megtudván, leírhatatlan (volt) azon öröm, lelkesedés. Sirtak, s nevettek egyszerre, ösz-
szevissza  csókoltak, a Jägeryeilen tûstént tele néppel, kik éljen kurjogatással fogadtak.

A belváros kapui azonban zárva voltak, de csak egy szavunkba került volna, és ostromolták volna. 
A múlt napok eseményei által úgy is fáradt lakosságot zavarni nem kívánván, a bécsi ifjusággal az 
Arany Bárány vendéglõben maradtunk.  A szónoklatnak sem hossza sem vége, és igy 17-én zeneszóval, 
zászlókkal kardosan a belvárosba tartottunk.  Bevonulásunkat látva, a katona õrség mind fegyverben 
tisztelgett. Az ablakokból a legszebb hölgyek kezei szórták reánk a legillatosabb virágkoszorúkat, 
legdrágább szalagokat. Kendõk zápora között az egyetemhez jutottunk, ott már katonai rendben várt 
a legio. Szónoklatok folytak mindkét részrõl, a, s viszonyos tisztelgetések után, a deputalis tagjaival 
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a császári Burgba mentünk, onnan visszajövet, egyes demonstrationak szemtanúi voltunk, u.m. Csapka 
rendõrfõnök keresésénél, kit szerencséjére nem találtak. Este nagy fáklyás menet volt, még a nõk is 
fegyveresen jártak. Tiszteltetett ekkor a magyar, és minden egyes is kitüntetett, de éjjel mégis együtt 
fennmaradni tanácsosnak tartottuk, mert különbféle hírek szárnyalván,  a casinoban töltöttük az éjt, 
és ott a teendõkrõl tanácskozván, mert a katonaság a glasin fegyverben állott. Az ifjuság lelkesedve 
kész lett volna megtámadni azokat, mégis rendben, s csenben tûnt el az éj, s mindenki  arany hegyekrõl 
álmodozott, s a jövõ eldoradót látta, s ez valóban az ünnepek ünnepe volt, bár másnap, azaz 19-én 
a torlaszokon elvérzett szabadsághõsök hült tetemeit takarították el, és mindenki iparkodott ezen 
vértanúk (elõtt) utolsó tiszteletét megtenni kiknek a jövõ boldogságot köszönni vélték, és ezen szép 
célért áldozatul estek. Szép halál, dicsõ halál. Mi ezen ünnepélyen részt nem vehettünk, csak reggel 
a fekete zászlókat, fátyolokat és photót láttuk mindenhol kirakva. Zavartól tartván, könnyes szemek-
kel Pozsonyba vissza parancsoltattunk, a fellázadt keblek demonstratiojától tartván, annál is inkább, 
minthogy otthon is minden a legnagyobb ingerültségben volt, és nyugtalanságban várt. Pozsonyban 
a nép a Sétatéren össze volt gyûjtve, hol Kossuth a deputatis vezére a Bécsben végzetteket a Zöld fa 
vendéglõ balkonjáról elmondá nagy  ékesszólással, és Batthyány Lajost, gfot bemutatá. 

Mindenki a legnagyobb megelégedéssel, teli reményekkel hagyta el a helyet.  A nemzetõrség 
a Primástéren rendesen járt gyakorlatokra, szép s lékekemelõ volt szemlélni, mily tûzzel tanulnak 
az öregek, és mágnások. Én Gf Zay Károly századjánál voltam, aki az egész századját a Nap vendég-
lõben meg is tractálta. Az országgyûlés július 5-én Pestre lett áttéve, annak megnyitásánál is részt 
vettem. Felséges volt látni ezen ünnepélyt. A  tanácskozási teremmé változtatott redutot, a kilátást 
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õs Budára.Valóban minden magyar szivének, lelkének örömében táncolni kellett ennek látására, mit 
álmodni sem mert, valosággá lett. A hon atyái a fõvárosban tanácskoztak, mily szép reménnyel telt 
mindenki keble, mily nagy az öröm, hogy annál nagyobb legyen a bú, s fájdalom, mert ünnep és gyász, 
egy pillanat alatt létrejön.

 Annyi sok ünnepély öröm, (s) lelkesedétõl ittasan és kábultan hazatérvén Jókára, itt nemzetõri 
kapitánynak választattam. Nagy volt a századom, s  sok baj ezen somfejû, s buta emberekkel, kik közül 
többen szinte féltek a fegyvertõl. Nagy nehezen lehetett õket összeszedni, s (ki)doboltatni a kocsmából. 
Knök német tábornok kegyességébõl, ki a házunkban lakott Pozsonyban, kaptam a Cecopieri ezred-
bõl két káplárt a tanítás végett, kik meglehetõsen ránczba szedték õket. Az egyik neve Hajlamás volt. 
Ez alatt a ráczoknál az Alföldön folyt a csata, a camarilla bujtogatásai következtében a legnagyobb 
kegyetlenséggel, kiknek pedig csak javát akartuk. Itt pedig a környéken Hurbán protestáns pánszláv 
pap izgatta a tót ajkúakat a magyar ellen. Megyei gyûlésre Pozsonyba felmenvén, mint aljegyzõ, ott 
felszólítás történt Jankó Mihály alispán és Petõcz György által, a haza veszélyben lévén ki (ha) akar 
önkéntesen a haza védelmére fegyvert fogni, a megye a költségén egy önkéntes csapatot felállít.

A jegyzõi kar azonnal ajánlotta szolgálatját, s így katona pályára lépvén, íme feljegyzem a további 
történteket, s életem viszontagságait, a mondottakat mint elõzményeket elõre bocsátván, átadom 
magamat a sorsnak, mely jót vagy rosszat hozand, elmondván a költõvel, „ áldjon, vagy verjen a sors 
keze itt élned, halnod kell.” 

Én azonnal a somorjai transzport házba rendeltettem mint parancsnok, hogy azon kevés számu 
önkénteseket, kik eddig jelentkeztek, fegyverben gyakoroltassam. Hol (Somorján)fel is esküdtettek, 
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a templomban. Innen még több  önkéntes verbuválása végett Jókára  küldettem, egy egész napi táncz és 
itatás daczára kevés sikerrel. Csak kettõ csapott fel, (egyik már öregember Bárki Jakab *) kik a hazá-
ért feláldozni készek voltak életüket. Még tovább is maradtam volna, ha parancs nem érkezik azonnal 
Somorjába visszamenni. Volt akkor okoskodás, már nagyszerû csatákat képzeltünk, s mily hõstetteket 
fogunk véghez vinni a hazáért. Vissza jövök? vagy nem? Jobb embereimtõl elbúcsúztam, Somorjába 
siettem, honnan september 23-án Pozsonyba kocsikon szállítattunk, ott felöltöztetve és felfegyverkeztetve, 
szuronyos puskákkal, a megyeház udvarán felállítattunk, és délután sok szerencsekívánatok között lovas 
vasúton september 24-én Nagy Szombatba értünk. Már ugyan hideg kezdett lenni, itt volt gazdámat az 
oskolai évekbõl, Haydt cukrászt, hol igen jó dolgom volt, felkerestem, – azután a szép Géczy Helént. 

September 25-én reggel kellett volna  elindulni, de lett majd délután, mert a megye által kine-
vezett kapitány Bittó Ferencz számvevõ kényelmesen reggelizett, s pipázott, s  noha majd mind 
egyformák voltunk, s többnyire megyei tisztviselõk, igy akarta kimutatni auctoritását felsõségét. 
Minket felállítva több óráig azután váratott, altiszteket nevezett ki, rövid ügyetlen beszédet tartott, 
a kihágásokat keményen megfenyíteni igérvén. Felfújta magát, és a hatalmas induljt kinyögvén, 
gyalog kellett mennünk, (mivel) a többi csapatok a nekünk rendelt kocsikat is lefoglalták. Azonnal 
átláttam, ezen úrral dicsõséget aratni nem fogunk, elõbb szégyent. Majdnem megbántam ily körül-
mények között, hogy eljöttem. S noha egy szent cél felé törekedve majdnem egyrangúak barátok és 
rokonok, párokra szakadtan egyik a másik felett uralkodni kivánt, hibázott (hiányzott) a vezénylõben 
a finom tapintat, nevelés, és ész, (a) legkisebb katonai tudomány, mely által felülemelkedni tudott 
volna. Jó késõn Nádasra értünk, hol a kapitány kadlapozni kezdett és agyonlövéssel, s botozással 
fenyegetõzött, csak nevetségessé tette magát. Knöchr osztrák tábornok szemlét akart felettünk tar-
tani. 26-án kirukkoltunk, s  fáradtan odaértünk Jabloniczra. Alig beszállásoltatván riadót fújtak, és 
azonnal Hluboka felé, a hurbanisták fészkéhez siettünk, kiket Szenicznél a pozsonyi nemzetõrség 
megvert, s igy ide menekültek. Mi azonban nem tudni félelembõl, avagy ügyetlenségbõl, a falutól 
nem messze fekvõ erdõségbe mentünk, a hurbanisták pedig más felé menekültek, kiket mind el-
fogni s megsemmisíteni lehetett volna. Ész nélkül futottak, gf Pálffy József parancsnok lévén is 
megmutatta hogy nem nagy strategikus, csakis nagy gorombaságait illetve. Így hiába ott lesvén, 
vissza menni kényteleníttettünk. Eleinte a kocsmában fogadtunk szállást, de ez sokba kerülvén, 
egy paraszthoz szállásoltak, szinte jó is volt a szalmán fekülni. Még egyszer alarmiroztak, én éppen 
a pajtában feküdtem, midõn a gazdaasszony nagy ijedten fölkeltett hogy a hurbanisták már itt van-
nak. Misem volt, Jankó alispán fölöttünk szemlét tartott. September 29-én Hradison keresztül, hol 
pihentünk, bort, s kenyeret hoztak. Majd becsiptem, Pápay Károly fõhadnagy uramnak becsületes 
spizje is volt, és olyankor, bár collégák voltunk éreztette felsõbbségét, úgy a többi altisztek is. Hejába 
(hiába), a capite fetet picsis (a feje tele van fügével?), csak tûrtem, de nem fogok nékik hizelegni 
soha. Kaszásokkal és Cekopieri (ceccopieri) ezredbeliekkel találkozván hozzájuk csatlakoztunk, és 
Brezova elõtt csatarendben felállíttattunk. Én aceccopieri plenkterek közé rendeltettem. A lakoság 
látásunkra elrémült, futott, bújt a hegyek felé. Volt ott zavar, amit lehetett magukkal czipeltek, az 
elõljáróság pedig fehér zászlóval elejbünk jött, megadták magukat. Egy lövésen kívül, mit Cotelli 
tett egy futó tótra, más nem történt, és a ceccopieri század bevonult a faluba. Az ott fogva tartott 
nyitrai esküdt, Boronkay kiszabadíttatott, mi  pedig a papot, kit megszidtak, s elöljárókat magunkkal 
vivén kezesül, bár fáradtan Miavára mentünk. Szép tájék ez, s nép itt már több féle, nemzetõrség 
is volt beszállásolva, elfoglalták minden ellenkezés nélkül. September 30, nagy házmotozás, és 
gyanús egyének befogatása, fegyver elszedés. A kopanicsákon (irtásföldeken), hegyek közt elszórt 
házakban, igen szép fracia kardokra akadtunk.
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Délután Brezovára visszamentünk hol a legszebb házba szállásítottuk be magunkat, melyben Hur-
bán is lakott elõbb, s egy zsidó orvos, de nem sokáig élvezhettük ezen jó szállást, mert a ceccopieri 
ezredbeli õrnagy kiparancsolt onnan, és igy mit volt mit tenni, kimenni, más szállás után nézni.

A mi kapitányunk nem sokat törõdött velünk, õ a plébánoshoz szállott, ott jól evett-ivott, és pihent. 
Nagy házkutatások is történtek, kivált Hurbán lakásán, hol sok tót proclamatiot találtunk, és annak 
reverendáját is szétdaraboltuk. Én Gyioko Szilárddal meg Benyovszky Lacival meg Takács Kálmánnal 
egy parasztnál voltam szállva, hol Kálmán volt a szakács,húst annyit kaptunk amennyi csak kellett. 
A sok nemzetõr kiette, és pusztította a különben gazdag helységet, sokat szenvedett e nép és több 
kihágás is történt. Ezt pánszláv izgatásainak köszönhette az elámitott nép, A jókai nemzetõröket is 
itt találtam, kiknek kapitányuk voltam és most egyszerû önkéntes egy pártoskodó csapatnál, már a 
kezdete is viszály. A jókaiak vezetõje a nyugalmazott alezredes, az öreg német érzelmû Nagyjókai 
Farkas János volt. October 3-án Jabloniczra, hogy onnan kocsikon, amelyeken már ültünk is, haza-
felé megyünk. A szálláscsinálók már elõre is mentek, de azok vissza rendeltettek, hogy octóber 4-én 
Hlubokára, a hurbanisták fészkébe vonuljunk. Itt beszállásolván, a férfiak majd mind megszöktek 
a faluból, az elõttünk itt volt nemzetõrök itt rútul gazdálkodtak. Több házat is leromboltak, ismét 
házmotozás rendeltetett. A faluházánál volt a cancellária. Rakodczay Pál legjobb barátom volt a mani-
puláns õrmester, itt én strázsán is voltam. Innen kocsikon october 7-én Szeniczre. Többnyire magunk 
voltunk a kocsi–sok, mert a tótok megszöktek, kiket úgy is mind be kellett volna fogni, ezt gyanították. 
Keserves volt a lovakat kormányozni azon egy szár gyöplûvel, mihez nem értettünk. Innen azonnal 
Szotinára, itt meghálván, mint szállást csináló küldettem Kegel vezénylõ- õrmester által, ki katona volt, 
de késõbben megyei hajdú, különben értelmes 
ember, s nyers katona, ki nélkül a kapitány mire 
sem mehetett volna. October 8-án Szobotistra, ott 
a szállásokat elrendelvén, magunknak a legjob-
bakat választottam Brogyányi fõbírónál. Itt már 
deák koromban voltam Vietoris Mukival, kinek 
a helybéli plébános rokona volt, ezt meglátogat-
tam. De bizonyosan mint tót nem igen szívesnek 
mutatta magát. Ittlétünk alatt különös hírek szár-
nyaltak, hogy a horvát áruló bán, Jelasics nagy 
sereggel Pozsony felé tart, és azt nagy veszély fe-
nyegeti. Knöhr osztrák tábornok is elhagyott, így 
itt vezér nélkül vagyunk és csak tétlenül töltjük 
a drága idõt. A kapitány Bittó Ferencz és fõhad-
nagy Pápay  Károly pöffeszkedései, gorombaságai 
és ostoba rendelkezései már a legfõbb pontot el-
érték, mindezeket öszevéve, azt határoztuk, hogy 
mi ezeket itt hagyjuk, és oda megyünk, hol tenni 
szükséges és veszély van. Mint igazi táblabírói 
század politizálni kezdvén, ezt meg is mondtuk 
a kapitánynak, aki erre megijedt, szégyenleni 
kezdte a dolgot, kéréshez folyamodott, könnyes 
szemekkel, ezen energia nélküli tette méginkább 
felbátorított és megtörtént az, amit én már rég 
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sejtettem, a felbomlás. Egy kis része ott maradt 
a kapitánnyal, s fõhadnaggyal, u.m. a két õrmester, 
úgy Gyioko, Benyovszky kik úgyis el akartak ma-
radni, örültek az alkalomnak. E két nagyúr meg-
unta a sok haszontalan energia nélküli barangolást, 
otthon is maradtak azután is. Mi pedig a többiek 
Nagy Laczi, s Jancsovics hadnagyokkal Pozsonyba 
a veszély helyére menni elhatároztuk. Amire azután 
szükségünk lesz, requirálás útján megszereztük és el 
is indultunk. De errõl talán a kapitány által értesült 
a nemzetõri õrnagy, Cséfalvay Alajos nyugalmazott 
volt cs.kir. lovas kapitány, elejbünk jött, megállított.

Szándékunkat megtudván, panaszainkat meghall-
gatván, azt orvosolni igérte, és vissza menni paran-
csolt, felvilágosítván, hogy ezt katonának tenni nem 
szabad, mert ezt különösen háborús idõben agyon-
lövetéssel büntetik. Mi azonban mégsem mentünk 
volna vissza, ha meg nem igérte volna, hogy õ veszi át 
a parancsnokságot. És így october 16-án Verbóczra 
mentünk. Éjjel odaérvén (láttuk) a falu bekeríttetett, 
hogy onnan senki ne menekülhessen és illanhasson, 
de Hodzsa pánszláv izgató evangélikus. pap s lánya 
ki kardosan járt, mégis kiszabadult. Csak reggel me-
hettünk be, pedig ugyan hideg volt, a férfiak itt is 
az erdõbe menekültek, a nõk pedig mit sem akartak 
adni, és csak erõszakal lehetett tõlük valamit nyerni. 

A következõ napokban a hegyekben lévõ elszórt házakban kutatni küldettünk. Itt ismét sok szép fegy-
vert találtunk, többeket befogtuk. A Morvaország szélén jártunk naponként cirkálni, egy malomból 
reánk is lõttek, mire én a faluba küldettem erõsítés végett, mely igen késõn jött, mert ott mindenki 
mély álomban volt, mindjájokat akár megölhették volna. Reggel visszamentünk a faluba, kipihenvén 
egy kissé magunkat. Különben meglehetõs szállásra akadtam egy paraszt asszonynál. Cséfalvay õrnagy 
magához rendelt  bennünket és a kihágások megbüntetésérõl tartott beszédet, és egy választmányt, 
vagyis bizottságot nevezett ki, amely a haditörvényeket németbõl magyarra fordítsa és módosítsa. Az 
õrnagy elnöklete alatt, én voltam a jegyzõ, a kihágások fölött, a szakaszokból két bíró választatott és 
ezek ítéltek. Még említésre méltó, a zsidó kocsmárosnál egy igen csinos lányka szolgált, Katinkának 
hívták. Mi Verbõczi Katinak hívtuk, evvel sok tréfánk volt. October 18-án Szeniczen keresztül - hol 
több tótot, emisariusokat felakasztottak, kocsikon,Nádasra mentünk. Én onnan mint szállást csináló 
Nagy Szombatba küldettem, itt mulatván csak, mi sem adta elõ magát. October 19-én Pozsonyba a lo-
vas vasuton, ahová éjjel érvén az önkéntesi dal zengésével fellármáztuk az egész várost és a városház 
elõtt levõ fõstrázsa-hely mellett ellépdeltünk,  a nagy fáktor s gazdag úr, és ügyész Csenkey Albert 
állott a strázsán, ki ellenséget vélt jönni reszkedve kiáltotta „megállj ki vagy”. Én éjjelre haza mentem 
anyám házába, az  Öregtemplomnál. Azon feltett szándékkal, ezen zavart  csapathoz többé vissza nem 
térni, de azért hon sem maradni tétlenül, mint többen tették is, mert minden igaz magyarnak ezen szó: 
veszélyben a haza, hangosan menydörgött vissza a kebelben. És ezen kétségbeesési zaj, vissza hangzott 
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a szívbe, kardot ragadván hazáját védendõ, s így elhatároztam hogy a honvédek közé besoroztatom 
magam. Jelentvén magam az ujonczozási elöljáróságnál, hol bevétettem s megvizsgálás alá orvosilag 
rendeltettem. October 2-án Dorner megyei fõorvos vizsgált meg saját lakásán és alkalmasnak talált. 
A 15-ik  zászlóaljba besoroztattam, hol a 3-ik századnál azonnal tizedesnek neveztek ki és a Vizi 
Kaszárnyába rendeltettem.

Bizony nehezen esett a sok csõcselék néppel együtt lenni, azokkal barátkozni, sõt tõlük parancsokat 
is venni, de ezt mind örömest eltûrtem, hisz akikkel vagyok mind egy czél felé törekednek, a haza 
megmentésére, s csak fellebb is fogom még vinni. October 25-én, 26–27-én Pozsonyban nagy mozgás 
élénkség mutatkozott, az utcákon hullámzott a nép, a lelkesebb lakók ablakaiból a nemzeti lobogó 
kitûzve, hangzott Rákóczi indulója. Ez valóban lelkesít, pezsgõvé teszi a vért, minden hazafi vágyódott 
megtorolni azt a sok méltatlanságot, mit a német okozott. Ezen harci szomjat pedig elõidézte azon 
látvány, és a mozgalmat okozta a Kossuth ékes szóllása által felbuzdult, kaszákkal, puskákkal érkezõ 
felkelõ komáromi nép. Ugyanúgy felfegyverkezve, s a pozsonyiak által felbokrétázva több honvéd 
zászlóalj  és rendes katonai csapat is (kik az alkotmányra felesküdtettek) a megszökött áruló Jelasics 
bánt üldözendõk, és megtámadandók. Az ausztriai határon belöl is ezen csapatoknak hely is kellett. 
Míg mind elvonulnak, minket a Vizi Kaszárnyából kiszállásítottak a primatialis magtárba a 3-ik eme-
letbe. Hideg lévén ott sokan megbetegedtek, nekem sem volt szabad haza menni. A Pozsony megyei 
önkéntesekbõl velem még kilépett és a honvédekhez beállott Bittó Béni s Földes Gyula is. October 

30-án történt a schwechati ütközet, én ott részt nem vehettem, mi Pozsonyban maradtunk és csak 
hallásból, s amit láttam irhatom ezt le röviden. A bécsiek várták a magyarokat és ezen odavonulás 
akkor történik, nem egyesülhetett volna Jelasics oda futó serege a bécsi császári sereggel, s nem is 
vehette volna be Bécset ezen sereg. Azon fölül a mi seregünk fõvezére Moga császári tábornok volt, 
ki szinte nem mert olyan erélyt kifejteni, látván hogy itt az uralkodó család két színt játszik, és amit 
adott vissza venni akarja. A gyenge királlyal tettek amit akartak. Még csak alattomba csalogatták 
vissza a rendes csapatbéli tiszteket, aki tehát nem volt elég erõs és becsületes hazafi, megtántoro-
dott, Ivánka Imrét szinte volt elõbbeni tisztet, most honvéd ezredest, kit mint parlamentert küldtek 
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a bécsi cs. kir fõparancsnokhoz  Hr. Windischgräzhez, elfogták és ott tartották. Ebbõl kitûnt, hogy 
minket már csak mint rebelliseket tekintenek. A  csata csúfosan elveszett, a komáromi felkelõ nép az 
elsõ ágyuszóra szétfutott, és Komáromig meg sem állott. Jött azután a pozsonyi hídon keresztül az 
a sokaság, kik midõn oda mentek dicsekedtek majd megeszik a németet, elhánytak mindent, azután 
jöttek a rendesebb csapatok, ágyuk s a többi. Ezt látván elkeseredtem. Az ellenség lassan utánunk jött, 
reménylettem most már tehát mi is nem sokáig fogunk, azon szélvitorla és egér fészek granariumban 
maradni, hol a kolerában is már tõbben meghaltak.

Naponta  gyakorlottunk, a Prímástéren. Most már nagy elõkészületek történtek, a Ligetben sánczok 
hányattak, a pozsonyiak mind dolgoztak, a zsidók is egy külön csapatot alakítottak, s még én is igy 
tûrtem, vártam  a jobb sorsot, addig mások gondoskodtak felõlem. Sógorom Reiszig Alajos kormány-
biztos lévén Vas megyében és ott egy  zászlóaljat is alakított, most az országos fõbiztos Csányi mellé 
rendeltetett, ki Pozsonyban volt. Ennek engem ajánlott,  kinek most mindenre nagy hatalma és befolyása 
lévén rövid idõ elfolyása után Valdberg, a 15-ik zászlóaljbéli õrnagy magához hivat és nekem tudtul adja 
hogy honvéd hadnagynak vagyok kinevezve és Gf. Lázár tábornok mellé mint nyargoncz rendelve. Én 
valóban nem tudtam örüljek-e ezen kineveztetésnek vagy nem. Jobban szerettem volna a zászlóaljnál 
elõléptetni, de már igen sokan voltak kik elõbb jöttek oda, és õrmesterek voltak. Úgyis akadtak elég 
irigyeim, maguk a zászlóajbéli tisztek is igen furcsán fogadtak, de azért barátságot mutattak. 

November 16-án volt a kellemetlen tisztelgetés a kapitánynál, Horváthnál, azután Görgey Arturnál. 
Õ volt, és lett most, azon sok baj után, noha fiatal ember, s csak volt cs.k. fõhadnagy, a fõparancs-
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nok,  ki azonban imponálni tudott, öregnek is. Ez 
szokott hideg modorával fogadott, itt volt éppen  
Gf. Lázár tábornok is, ki igen szívesen fogadott, 
s másnap magához rendelt. Egyrészt büszkeség 
fogta el  keblemet azon gondolatnál a magyar 
hadseregben mint hadnagy szolgálhatni, máselõl 
fájdalom, hogy más kegyelmébõl, s nem érdemem 
után neveztettem ki, mert vajmi keveset tettem, de 
nem is tehettem a haza javára. Elbúcsúzván a paj-
tásaimtól, másnap, november 17-én megjelentem 
az érseki palotában, hol a 7-ik hadtest fõparancs-
nokságának fõszállása volt, és a tábornok segédjé-
nél, Liptay õrnagynál jelentkeztem, kit igen komor, 
életunt embernek találtam, és kivel megbarátkozni 
nem tudtam. Régi pedáns katona, és más teendõm 
nem volt, mint az elõszobában várakozni kellett a 
parancsra. Ez valóban nem a legkellemesebb fogla-
latosság. Reménylem csak más dolgom is lesz, nem 
is csalódtam mert többször kilovagoltam a tábor-
nokkal a dunántuli sereget megtekintendõ, a kis 
fekete lovamon, mely oly kedves állat volt, s gyön-
gének látszott, de a legnagyobb strapatiot kibírta, 
s nem félt mitõl sem. A másik fakó erõsebbnek 
látszott, de félénk s kellemetlen mozdulatai voltak. 

Így folytak napjaim, küldözgetések, vizsgálatok, jelenlevése között, míg végre november  24-én az 
ellen kipuhatolása végett Neidorfra (Neudorf/Dévényújfalu) nyargaltunk a fõparancsnok és a táborno-
kom egész környezetével korán reggel. A falu átellen van a Schloshof, a császári kastél, a Morva vize 
túl partján.A hid elbontva, túl láttuk az ellent a parton föl- alá járni, nagy számmal, a mi csapatunk 
innen, volt pár század, s egy divisis huszárság, és egy üteg tüzérség.  Már vissza akartunk menni, mi-
dõn Görgeynek eszébe jut a faluban Szarvas vedéglõ átellenében a hidfõnél, Schloshof(fal) átellenben 
két ágyut felállítani és Mak-Mack tüzérszázadosnak parancsolni, hogy a vár ablakaiba lõjön, mit ez 
meg is tett a legjobb sikerrel, de az ellen sem rest, azonnal felelt az elsõ lövés mellettünk a vendéglõ 
kapuján, be az udvarba hatolt. Mack amint észrevette az ellen ágyuit, azokra irányozta lövéseit. Egy 
tüzért agyonlõtt és az ágyút használhatatlanná tette, de az ellen is felelvén, Mack contusiot (zúzódást?) 
kapott és többé nem lõhetett. Jött az után a golyózápor, a falu két felõl is granatokkal felgyújtatott, mi 
a hidfõtõl elvonultunk, és a tábornokomat alig tudtam meglelni. Pusztelnik alezredes szép szürke arabs 
mén lován mellettem ellovagolván, ezen szép állat alig egy lépés(nyire) tõlem agyonlövetett. Maga alig 
tudott ordonanza lován tovább indulni. Nagy zavar támadt a tábornoki kar között, de a falun kívül ismét 
össze szedvén magunkat Pozsonyba nyargatunk.Tehát már puskaport szagoltam és tapasztalván, noha 
oly közel jártak a golyók hozzám, nem talál mindegyik. 

És újra folytak kellemetlen primáspalotábani inspekciós semmittevési foglalatoságaim öt óráig 
délután, azután mehettem hová akartam. Míg végre megkondult a távozási óra, harsogott a trombita, 
és dobszó immár indulóra. Válni kellett szülõföldemtõl, szeretteimtõl és talán örökre. Ily gondolatok 
megrázkodtatták egész valómat, és búskomolyság lepett meg, holott oly szép jövõnek néztem elejbe. 
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Édesanyám által megkaptam a nem nagy, de termékeny szép nagy gyümölcsös kerttel ellátott, korán 
elhunyt atyai, csendes de élvet nyujtó birtokot, minek használatába csak nemrég jutottam, de a haza 
veszedelemben, bár mint egyetlen fia özvegy anyámnak, nem is lettem volna köteles menni. Valóban 
szégyellettem volna itthon maradni bármit hoz a jövendõ, jót vagy roszat. December 16-án reggeltõl 
estélig az idnulásra készen várakoztunk ez is kinzó volt mert elõbb a seregnek kellett elvonulni, 
s minden élelmet, s munitiot eltakarítani. Az a hír szárnyalt, nagy erõ nyomul ellenünk Pozsonynak, 
az egész osztrák sereg, de furcsa is, hogy schvehati szerencsétlen ütközet után nem üldözte a vissza-
vonuló magyar sereget azonnal. 

Anyámtól szóval elbucsúzni elég erõsnek nem tartván magamat, félvén, hogy még visszatart, ki 
úgyis ellenvéleményû volt, írásban tettem azt. Reiszig sógorommal is még találkoztam és már este 
lett midõn Liptay õrnagy az indulást nekem meghagyta Vereknyére. Még egyszer visszatekintettem, 
sóhajtva, látom e még egyszer enyimeimet s e vidéket, s hogyan. Sötét éjjel volt midõn oda értünk. 
December 17-én azon hírt kaptuk, hogy Guyon ezredes, aki Nagy Szombat felé volt csapatjával Simu-
nics cs. tábornok ellen ott megverekedett. A serege fut, meghagyta magát lepetni, rossz intézkedései 
által. Ez már rossz kezdet, noha lent a ráczoknál  seregeink jó sikerrel csatáztak. A Vereknyei Duna, 
Kis Duna szép hidja, noha alig volt víz és szárazon lehetett átmenni elégettetett, úgy a raktárakban, 
mit el nem lehetett vinni élelmiszerek megsemmisíttettek. 

Már jó késõn december 18-án Csötörtökbe vonultunk, onnan éjjel Hideghétre visszamentem anyám 
szép birtokára, melyet én kezeltem.  Az elõõrsökön könnyen átjutottam, nem igen nagy óvatossági 
intézkedéseket tapasztaltam. Noha az ellen  utánunk nyomult, a mi csapataink rendetlenül voltak 

A Morva, a háttérben Schlosshof
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elhelyezve. Még szabadságot sem kértem a mogorva õrnagyomtól. Anyám ispánjának, ki régi szolga 
és hív ember volt, Kovács Tamás, maghagytam, csak vigyázzon mindenre, a jókai birtokomra is.  
Ezen ember erõvel vissza akart tartani, mondván ennek úgy is rossz vége lesz. Most könnyû lett volna 
maradni, de a becsület és kötelesség hazám iránt, úgy esküm, nem engedték azt. Éjfél után visszamen-
tem, anyám is mégegyszer irván. Az elõõrsök egy kissé már jobban ügyeltek, s lõttek is midõn sebesen 
benyargaltam. A sötétben a vendéglõben összezsúfolva voltam szállva, alvásról szó sem lehetett, jó 
hogy Hideghéten egy kissé pihentem. 

December 19-én ösmerõs helységeken, Szászon s Légen keresztül, a nép szerencse kivánatai 
mellett Duna Szerdahelyre mentünk. Ezen a vonalon és utána Gf. Lázár csapatja vonult, Görgey 
a 7-ik hadtest egy másik részével a Dunántul Magyaróvár felé nyomult. D Szerdahelyen Petényinél, 
ki azonban nem mutatta magát, voltunk szállva, s ott Liptayval ebédeltem is, de ezáltal a tábornok 
lovaival õ elõre ment Komáromba, (én) Aranyosra rendeltettem. Egy lovat Petényinél is kellett 
hagyni, beteg lett. Még megjegyzendõ, hogy Petényinél csak annak gazda asszonya forgolódott 
közöttünk, kinek két kislánykája volt, Lori (Vitálé késõbb) s Margit (Némethné késõbb), csinos 
szives kis lánykák. Aranyoson a legnagyobb rendetlenség, zavar uralkodott minden zsúfolva, alig 
kaptam szállást az õrnagy számára, ki még visszamaradt, és a lovaknak istállót. Elfáradva én is 
este egy kissé pihenni mentem és elaludtam. Megérkezvén éjjel az õrnagy is, hogy azonnal szállá-
sára nem akadt, nagy lármát ütött, s felsõbb rangját igen éreztetni akarta velem, mind olyféle volt 
császári katona, és masina, mihez bizony szabadságért harcoló hazafi hozzá szokni nem igen fog, 
fõleg ha tudja, hogy nem bûnös, s köteleségét pontosan teljesíti,  de a czopfos témát  elsajátítani 

Hideghét
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még nem tudta. De csak tûrtem, hallgattam, mint most már katona, némikép masina, de a hazá-
nak, senki másnak. 

20-án Komáromba mentünk, hol tüstént Gf Lázár tábornokot felkerestem a várban, melynek 
parancsnoka Majtényi volt. Én a megyeházba szállásoltam, ahol sógorommal is találkoztam, de 
azután kaptam lakást, hol valami Gf Bethlennel laktam. Ez is már öregebb úr és nehezen volt szinte 
katona elõbb, de grófi létére Liptay által mégis tûrt, s kedvelt egyéniség. Ez is ellenem áskálódott, 
s szerettek volna eltávolítani, de nem lehetett mert Gf Lázár kedvelt, kinek mindent tetszésére 
megtettem. Liptay azért is bosszankodott, hogy a régi, kimutatásokat, amiket õ bemagolt nem 
tudtam rubrikázni és azt találtam neki mondani, minek ezen sok irka firka, rubrikálás, kevesebb 
munkával  egszerûen is meg lehetne ezt tenni. De õ csak a régihez ragaszkodott, utáltam ezen 
embert, s ugyan szerettem volna tõle szabadulni, valamint Komárom városából is, hol minden zsú-
folva, kiélve, borzasztó drága, rossz levegõ, nagy része a városnak leégve, valóban eleven holt itt az 
ember. Görgey a túlsó félen csatázott, de nem a legjobb szerencsével, különösen Bábolnánál mint 
a hír mondta. Már mi is inkább a nyilt téren csatáznánk jobb mint itt tespedni. Végre december. 
28-án Neszmélyre indultunk, itt a postamesternél lakván a plébánosnál igen jó bort ittunk. Itt egy 
kis recognoscirozás volt, Guyon ezredes ezen hóbortos angol is részt vett, sok irkafáka disposito 
sõt okoskodások is történtek. 

1849. január 1-ét, az Újévet, mely sok örvendeteset hágy remélleni Vörösváron tötöttük. Innen 
mint futár Promotorba, a sereg számára pénzt hozni. Két napot kellett várnom ott, hol nagy zavar 
volt, mert Perczel tábornok, ki elõbb katona sem volt, Mórnál nagy csatát vesztett, majd megsem-
misült. Visszamenet Pestre is bementem, de nagy óvatosssággal, mert a sereg számára 80 000 Ft 
volt nálam, mit azonnal Gf Lázár tábornoknak át is adtam. Perczel Mórt mindefelé szidták, ki 
tud erõnek ellen állni, mert Görgey néki, és õ annak ugy látszik nem volt jó barátja. Január 3-án 
P-Budán voltunk a császár fürdõben, Gf Lázár már többnyire Pesten lakott, hová magam is átnéz-
tem, s midõn ismét délben lakásomra visszamenni szándékoztam, a Lánczhidon láttam seregünket 
átvonulni, tehát a parancsvétel végett ismét a tábornokhoz vissza menni szándékozván Reiszigné 
nõtestvérem inasával találkozván, ez meglepett és aggasztott. Mit fog az itt ily zavart idõben tenni, 
férje távol, compromitálva, az inastól lakását megtudván azt sem tudtam, most hová menjek. Mégis  
a tábornokhoz menni elõbb jónak vélvén, de útközben Gf Betlennel találkoztam, ki azon hirt hozta, 
hogy Lázár leköszönt, mi pedig azonnal Palotára menendünk. Ily váratlan esetek egészen zavarba 
hoztak. Én Lázárhoz siettem, ez könnyes szemmel fogadott, azt mondta: Én családos ember lévén 
ezen, s más körülmények miatt is kénytelenítettem ezen pályafutásomtól elállni, és vissza maradni, 
de ön még fiatal ember, maradjon utoljáig, s szolgálja a hazát hiven, megrázta jobbomat, egy szót 
sem tudott többé hozzám intézni. Guyon ezredes is ott lévén, annak ajánlott, és átadott, az el is 
fogadott, és rendelkezéseket bízott reám. Meghajtvám magam, bizony fájdalmas szívvel távoztam, 
most azon tûnõdtem e rövid idõ alatt hogy tudnék még Cornelivel összejönni, és a rendeleteknek 
az elõfogatok miatt megfelelni. 

Elejbem jön Marczel Tamás volt nevelõm, s jó barátom, kinek e bajaimat elmondtam, õ azonnal 
az elõfogatok megrendelését magára vállalta. Megköszönvén szíveséget Cornelihez mentem, ki 
könnyes szemekkel fogadott, férje felõl tudakozódtam. Annak hollétérõl nem tudott.Aggódtam 
most vele mi fog történni, ha az ellenség utánunk oda bevonul, ki még asszonyokat sem kíméli 
dühétõl, szerencse hogy Buteány bárónéval együtt lakott, kinek sok barátai voltak a németek 
között. Engem is tartóztattak maradjak itt, de a kötelesség gyõzött, és én nõvéremtõl s kisfiától 
elbúcsúzván, e szívet rázó jelenetnek véget vetettem, kirohantam, elmentem jelenteni magamat 
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Guyonnál, hogy már bizonyos lehessek hová tartozom. Ez engem az Ernest-ezred zászlóaljba be-
osztani rendelt, mert ezek Nagy Szombatnál sok tisztet vesztettek, és a zászlót is elvesztvén most 
újat kaptak. Január 4-én este Palotára értünk, én Liptayval, ki most szinte nem tudta hová tartozik. 
Volt itt rendetlenség, a csapatok össze vissza, úgy hogy ha itt az ellen utánunk nyomul egy szálig 
mind elfogja, s vége mindennek. A nagy hideg miatt iparkodott mindenki hajlék után (nézni). A leg-
kisebb rendelkezés nem volt sem élelmezésrõl, vagy tüzelõ végett, mindent felemésztettek, éjjelre 
zsúfolva lévén minden, magam is a pozsonyi önkénteseknél, meghúztam magam. Azt sem tudtam 
lovaim hol vannak, hogy itt ily körülmények között fel nem bomlott minden és meg nem szöktek, 
ez valoban a jó hazafiúi érzelmeknek tulajdonitható. Cséfalvay volt a pozsonyi önkénteseknek 
a vezénylõjük, ez némiként összetartotta õket. Kapitányuk Nagy Laci lett, Rakodczay is tiszt volt. 
Itt a kis házban majd egyik a másikon feküdt, de még ily kényelemnek is örülhetett. Cséfalvay bete-
geskedést adván okul mint hallom szinte elmaradt, úgy sok volt cs. kir. tiszt is lemondott a magyar 
hadseregbeni szolgálatról, az ellen bujtogatása és fenyegetése miatt, noha a magyar alkotmányra 
megesküdtettek. De a király is esküszegõ lett, és lemondott, és a fiatal Ferencz József lett a császár. 
Ily változás, csak a szilárd jellemû férfit nem bírta megingatni. És igy bár aggodalmas érzéssel és 
szomorú kedélyel, január 5-én reggel lovaimat megtalálván Guyonhoz siettem, kivel valódi ver-
seny futással, igy szokott ezen hóbortos angol, Dukára hajtottunk. Itt kinézte magának a legjobb 
szállást, mit Br. Rudnyánszkynál meg is talált. A háziúr megérkezésünkkor tüstént Pestre rándult 
kedvesével, az egész házat nekünk engedte át, nem szivességbõl, hanem félszbõl. Elsõ gondja volt az 
ezredesnek a pince, kamra, mi tele mindenféle jóval. Bizony nem rosszul éltünk. Ezen nap vonult 
be a német hadsereg herceg Windischgretz Pestre is örömittasan, hogy olyan könnyen és minden 
ellenállás nélkül juthattak be. A lakosság szomorúságára a befogatásoknak, halásos itéleteknek 
se hossza se vége. Így kezdett az új császár uralkodása, sok korcs magyar áruló örömére. Éjel mi 
is alarmíroztattunk de mi sem volt. 

6-án küldettem a fõhadiszállásra Vácra, depesekkel kocsin és azonnal vissza kellett volna men-
nem, de fuvarosom megszökött, s igy fuvaros keresése között össze jöttem jó barátommal Rakod-
czayval, ki szinte segített fuvarost szerezni. Találván visszamentem és a legnagyobb ingerültségben 
találtam mindjájokat. Ugyanazon házba a gerilla csapat, szedett vedett nép is beszállásolta magát, 
vezetõjük ha jól értettem Oroshegyi (volt) és garázdálkodni kezdett. Ittasak lévén Guyon ezredes 
õket rendre utasította, de õk még gorombáskodni kezdtek, sõt egyik meg is sebesítette a kezét, 
erre Guyon egyiknek fejét kardjával széthasította. A  csend helyreállt, tizedelni akarván õket, de 
megbocsájtván nekik azonnal el is távoztak. Oroszhegyi s Sztanko parancsnokkal együtt. Január 
7-én Váczon keresztül, hol Görgeyvel összejövén, ki engem egy ágyu üteg parancsnokának felke-
resésére elküldött (noha neki is volt elég nyargoncza), aki már pedig rég elõre vonult. Minthogy 
nem leltem meg, s kellõ választ felõle nem hozthattam, rútul, bár ártatlanul megszidott, de tûrnöm 
kellett (persze, ha otthon maradtam volna kényelmesen élve, ennek nem lettem volna kitéve, sok 
másnak sem, akkor életmódom egészen más irányt vett volna) és mily sokan tûrtek, szenvedtek igy 
nálamnál nagyobb urak, de nemsokára úgy lászott a noha szigorú, s kemény, vasfejû s természetû 
ember megbánta tettét, s igen szívesen kezdett velem beszélgetni. És noha az  történt velem meg, 
jobban szerettem volna Görgey, mint Guyon alatt lenni, ki rendetlen ember, ámbár bátor katona, de 
nem vezér, alatta szolgálni nem nagy élvezet. És noha Liptay is furcsa szeszélyes ember, mégis az is 
szabadulni akart tõle, és Kempelen is, tehát hárman elhatároztuk hogy Récskára megyünk, és ott 
Görgeyt megkérjük, hogy ha õ magához venne, vagy valahová máshová beosztana. Meg is tettük.

Január 8-án Görgeyvel össze jövén Nagyoroszi ban, ki csakugyan magához vett. Ott kipihenvén 
magam a plébánosnál voltam szállva, itt ösmerõsre is akadtam a káplán oskolatársam volt Pellet 



28

szél-járás

szél-járás 2023/4. sz.

honismeret

(1888 esztergomi kanonok). 9-én  Ipolyságra, 
hol tüstént átadták az inspectiot. A nyarganczok 
fõnöke Kremer, volt õrnagy, ny.cs.k. kapitány, 
piperkõcz, tetszelgõs német ember, ki minthogy 
azonnal a fõszállásra nem siettem megdorgált. 
Lovaimat kellett elõbb elhelyezni, de még Liptay 
is, kinek tetszését nem tudtam megnyerni is bele 
szóllott. Görgey, Kremer segédjévé akart tenni, 
de Liptay beszédje után azért nem tett, minthogy 
a formalitásokat ugyan tudom, de én elõbb nem 
szolgáltam. Az egész ismét  kellemetlenséggel 
kezdõdött, Birsy, a fõparancsnok segédje pedig 
Görgeynek panaszt tett, hogy a nyargonczok csak 
mulatni tudnak, pedig én bizony lelkiismerete-
sen tettem a szolgálatot, mulatságra nem is gon-
doltam. Ez mélyen sértett, ha igy minden csak 
egyes haszontalan ember szeszélétõl függ, jobb 
lett volna otthon maradni. Így megy ez minden-
hol, nem lesz ennek jó vége, hisz ezen emberek 
a magyar érdeket ugysem tudják felfogni, kik 
vagy hiuságból, bosszuból, vagy érdekbõl jöttek 
ide, de nem becsületes szolgálati vágyból a hazá-
nak. De én, bármi történjen, én maradok hiven. 

Január 10-én Magyaródra, egészen zavartan, 
hogy mármost csakugyan hová tartozom. Krémer azt vélte, nagy szerencsének tartom ha segédje 
lehetek, pedigén nem kivánkoztam e dölfös úrhoz, csupa desperatiobol, s sok nyargalástól is fárad-
tam, a jó bortól majd becsíptem, s pihenni mentem. 11-én Lévára, ahol Rakodczayval talákozván 
annak ösmerõséhez mentünk. Guyonnak itt kis összeütközése volt, mint utócsapat vezénylõnek, de 
a németek is visszavonultak. Január 12-én Bátra, honnan tüstént elküldettem mint futár. 13-án Sz 
Benedekre. Gyönyörû vidék, régi vár Szt István alatt építve, a papoké. Innen Zsarnócára, hol lovakat 
váltottam, de ezek is kifáradtak a nagy hegyi utakon. Bekövetkezett az éj, lehetetlen volt tovább jutni 
a nagy sötétségben, itt kezdõdtek a bányászok föld alatti lakásuk(ai). Mit volt mit tenni, (mint) egy 
ilyen tanyát felkeresni, hol az éjet tölthetem. Bemenvén, midõn az igen csinos bányászné asszony 
fogadott, s nagy készséggel több föld alatti szobán keresztül vezetvén a nekem szántat kimutatta, ha 
rossz érzelmû, de könnyen láb alul tehetik itt az embert! Minden gyanu nélkül, magyarul mit sem 
tudott, de eloszlott ezen gondolat, midõn férje is hazajött, ki szinte szivesen fogadott és mindennel 
elláttak és megvendégeltek, ami csak tõlük kitelt. Jól kipihentem magam, szerettem volna még ma-
radni, de a kötelesség intett, elbúcsúzván  (a) szíves emberektõl megköszönvén ezt, hajnalban utnak 
indultam. Gyalog, a kocsit visszaküldvén, a nagy hegynek úgyis inkább gyalog kellett volna felhatolni, 
de az útban egy úri fogattal találkozván, az felvett s igy jan. 14-én a rég látni ohajtott Selmeczbánya 
városba értem. Ezen ó építésû város regényes szépsége meglepett. Egy nagy hegyen fekszik, igen 
szíves emberekhez jutottam szállásul. Jó emberek vannak itt. Itt bevárván a fõparancsnokot január 
15én ismét futárként küldettem Aranyosmarótra,  visszamenvén azon a meredek úton amerre jöt-
tem, Szt Benedeknek. Ekkor már a hidak mind el voltak égetve, mert az ellenség utánunk nyomult. 
Csak életvesztével lehetett a folyókon átvonulni. Többször fel is dõlt a kocsim, engem többször fel 
is tartóztattak és csodálkoztak, hogyan merek vissza menni, az ellenség közel lévén. Sõt néhány 
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A Várkapu hátsó oldala 1925-ben

német katona már ott is volt, de mennem kellett, sõt vissza is jönni. Szerencsésen oda értem, kis 
hely néhány nagyobb épület, Gf  Migazzy kastélya, a megyeház. Itt az alispánnak átadtam a depest, 
a vendéglõbe szálltam, hol igen jó dolgom volt. Január 16-án vissza Selmecre nagy óvatossággal, 
s mivel mulatni ily helyzetben nem igen szerettem, és ezt tudták társaim  a fõhadiszálláson. Tehát 
akin sor lett volna futárként menni, megkért, tenném helyette, minthogy tánczmulatságot rendeztek 
a sor egy igen csinos huszár õrnagyon Hrubyn volt, ki rendezõ volt a mulatságon, utazási vágyam 
mindég lévén, tehát ennek megtettem. 

Éjjel kellett indulni, még a mulatság elejét meg is nézhettem, ugyan gyönyörû lányok jöttek össze. 
Éjfél után, 17-én Zólyomba utaztam. Midõn oda értem már az egész város álomba szenderült. Nagy 
nehezen tudtam felkölteni valakit, ki megmondja hol lakik Guyon tábornok, kinek az iratokat átad-
ván, azonnal Besztercére hajtattam. Az elõbbeni ódon fallal körülvett város, ez pedig csinos újabb 
modorú, szép házakkal, itt a térparancsnoknál dolgomat végezvén, Bucson keresztül hol lovakat 
váltottak a posta mesternél, ki igen szives ember volt de még kedvesebb szép lánya, kár nevét nem 
jegyeztem fel.  Január 18-án Selmecre visszautaztam, honnan az egész fõhadiszállás a csapat egy 
részével, január 19-én Beszterczére vonult, Zólyom és Sliács mellett elhaladva. Itt igen jó, becsüle-
tes emberekhez jöttem szállásra, egy gazdag timárhoz, kinek szép lánya is volt. Itt régi ösmerõsre 
akadtam, Hajlamásra, kit mint altisztet Knöhr cs.k. tábornok rendelt nekem nemzetõri kapitánynak 
a jókai század betanítására a ceccopieri ezredbõl. Ezen  olasz ember annyira megmagyarosodott 
nálam, hogy 100 emberrel az ezrebõl átszökött hozzánk, s most mint kapitányt találtam, a Fran-
gepani csapatnál. Itt azon hírt vettük, hogy Aulich tábornok csatát vesztett Hodricsnál (Hodrus).
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Garamvölgyi György

SzIGorÚAN TITKoS!
Az MSZMP Belügyminisztériumi Bizottsága elméleti konferenciát szer-

vezett 1982 júniusában, hogy megvitassa az 1956-os forradalom után a ha-
talom megszilárdításért tett erõfeszítéseket. Az akkor szigorúan tikosnak 
jegyzett pártanyag ma már nem számíthat szélesebb közfigyelemre, még 
akkor sem, ha jelzi, hogy hét évvel a rendszerváltás elõtt mennyire kõkemény, 
kikezdhetetlen véleménye volt a hatalomnak a 26 évvel azelõtt történtekrõl. 
A fakszimilében közölt rendõri szekcióban elhangzott elõadás azonban Mo-
sonmagyaróvárott azért is megérdemli ezt a kis lábjegyzetet/közlést, mert 
az október 26-án eldördült sortûzrõl egy szó nem hagzik el benne, csupán a 

„laktanyába betört” tömeg „tetteirõl”. 
Ez a hamisítás, durva csúsztatás is jelzi, hogy mit ért 108 ártatlan ember élete még 1982-ben is. Ne 

csodálkozzunk hát, hogy ha még ma is hiányoljuk a történtek teljes feltárását. 

Garamvölgyi György: Szigorúan titkos!
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Pápai kamarásból nyilas miniszter
Pálffy Fidél gróf és pártja Moson térségében

Az utóbbi évtizedben Karsai László, Máthé Áron, Paksa Rudolf, Paksy 
Zoltán és Ungváry Krisztián földolgozták a nyilas mozgalom pártjainak tör-
ténetét, megírták számos vezetõjük és ideológusuk életrajzát. Pálffy Fidél 
gróf gyõr-mosoni tevékenysége azonban jórészt még föltáratlan. Adódik a 
kérdés, hogy Pálffy miként volt képes úgyszólván monopolizálni a nyilas eszme 
képviseletét a Gyõr város, Rábaköz, Szigetköz és a nyugati határszél közötti 
területen. A szakirodalomban gyakran olvasható, hogy Pálffy Fidél nem ját-
szott említésre méltó szerepet a hazai nyilas mozgalomban. Ezt cáfolja, hogy 
a gróf egy évtizeden keresztül a nyilas mozgalom zászlóvivõje volt az ország 

északnyugati régiójában, és Gyõr, Magyaróvár és Moson városok éppúgy, mint a Rábaköz, a Szigetköz 
és a Mosoni-síkság, továbbá egy idõben Zala megye szélsõjobboldali érzelmû szavazói Pálffy pártja 
körül tömörültek.

Fontos kiemelni, hogy az Egyesült Nemzeti Szocialista (Nyilaskeresztes) Párt a nyilas mozgalomnak 
áttörést jelentõ 1939-es választáson négy mandátumot szerzett (az ötödik mandátumot, Pálffyét a 
Közigazgatási Bíróság megsemmisítette). A párt a Gyõr-Moson és Pozsony közigazgatásilag egyelõre 
egyesített megyék listáján megszerezte a voksok felét, ami nem a jelentéktelenségre utal. S végül az is 
jelzi, hogy Pálffy jelentõségét hiba alábecsülni, hogy a végjáték során, az 1944. október 15-i puccsot 
követõen miniszter lett a Szálasi-kormányban. Pálffy ambíciói a miniszterelnöki posztig terjedtek, és 
csalódottan vette tudomásul, hogy végül a németek nem mellette döntöttek, hanem Szálasi mellett, 
akit Pálffy nem tartott õszintén németbarátnak. Mellékesen Pálffy volt a grófi címe révén a Szála-
si-kormány legmagasabb társadalmi állású tagja.

Pálffy esete azért érdekes, mert egy mélyen római katolikus vallású ember volt, aki ráadásul visel-
te a címzetes pápai kamarási tisztséget. A kortársak egy része értetlenkedett afölött, miként képes 
összeegyeztetni a pápai kamarási posztot a náci eszme képviseletével. Pálffy azonban kifejtette, hogy 
„a magyar nemzeti szociálizmust lelkiismeretem szerint nem érzem incompatibilisnek pápai kamarási 
mivoltommal.” (Csíky, 2016:423)

Az alábbi tanulmányban annak bemutatására vállalkozom, milyen tényezõk tették lehetõvé azt, 
hogy a Pálffy Fidél a régió nyilas mozgalmának egyszemélyes vezetõje legyen.

Család és indulás

Ipolyi Arnold úgy ábrázolta a Csallóközt, mint ahonnan az ország számos fõnemesi családja szárma-
zik, ahonnan „a Héderváriak, Kontok, Pálffyak, Dóczyak, Illésházyak, Eszterházyak, Amadék mintegy 
fészkükbõl sasszárnyakkal röpültek föl a fény és hatalom polcára.” (Ipolyi, 1993:27.)

A Pálffyak valóban összenõttek az északnyugat-dunántúli régióval. A család a 14. századi Kont 
nemzetségig vezeti vissza magát, de a valódi alapítónak az 1598-ban bárói rangot nyert Pálffy Mik-
lóst, Gyõr visszafoglalóját tekintik. Rudolf császár grófi címet adományozott Pálffynak és utódainak.  
A Pálffy-család mindig szilárdan Habsburg-hû volt, és hosszú ideig a konzervatív politika híve.

Paár Ádám: Pápai kamarásból nyilas miniszter

Paár Ádám
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Pálffy Fidél 1895-ben született Szentgyörgy faluban, Pozsony városa mellett. Apja, Pálffy Sándor 
császári és királyi kamarás beiratta legidõsebb fiát a kalksburgi jezsuita kollégiumba, a Monarchia 
egyik elitképzõ intézményébe. A nyolcesztendõs Fidél sajátosan lázadt apja Habsburg-hûsége és 
a tanintézmény császári szelleme ellen: kiköpött az épület oromzatán lobogó fekete-sárga zászló 
láttán, amivel azt érte el, hogy a tanulótársai, osztrák és cseh arisztokrata családok fiai megverték. 
A felsõfokú tanulmányokat a pozsonyi egyetem jogi karán, valamint a Ludovika Akadémián végezte. 
A fiatal arisztokrata harcolt a világháborúban, majd összekötõként szolgált a szegedi ellenforradal-
mi kormány és a francia megszálló hatóságok között. Antiszemitizmusa és liberalizmus-ellenessége 
feltehetõen ezekben az években szilárdult meg. Polgári származású nõt vett el, Filipanits Irént. Há-
zasságukból három leány született: Klára, Irén és Alexandra. 1923-ban XI. Piusz pápa kinevezte a 
grófot pápai kamarássá.

Kiliti (késõbb Dunakiliti), ez a kicsi szigetközi falu az 1920-as évek elején két fõúri lakóval büszkél-
kedhetett. Pálffy Sándorné németújvári, Batthyány Erzsébet grófnõ és legidõsebb fia, Pálffy Fidél a 
községben éltek. 1930-ban a falu lakossága 1542 lelket számlált. A népesség három német kivételével 
magyar volt, és két református meg két izraelita kivételével római katolikus. Pálffy Sándorné és fia 
voltak a falu leggazdagabb lakói: elõbbi 2000, utóbbi 560 holddal rendelkezett. Utánuk Dióspato-
nyi Németh Viktor következett, aki 900 holdat bérelt a Pálffy uradalomból, valamint Dióspatonyi 
Németh Mihály gõzmalomtulajdonos. Kiliti az országhatár közelébe került, elvágva zöldség- és 
gyümölcstermelõinek természetes felvevõpiacától, Pozsony megyétõl. A legközelebbi vasútállomás 

A Szálasi-kormány tagjai, az álló sorban, balról a második gróf Pálffy Fidél földmûvelésügyi miniszter
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7 kilométerre feküdt, a lakosoknak minden ap-
ró-cseprõ hivatalos ügyben Magyaróvárra vagy 
Rajkára kellett utazniuk. Pálffy Sándorné és 
fia nap, mint nap szembesültek a régió súlyos 
anyagi helyzetével. Ráadásul a Pálffy család a 
térség patrónusa volt. Egy személyes tragédia 
is befolyásolhatta Fidélt: 1927. május 26-án egy 
Bors Imre nevû napszámos a Moson és Hor-
vátkimle közötti úton a gróf autója elé ugorva 
vetett véget az életének. A csendõri nyomozás 
öngyilkosságot állapított meg, és a férfi nyomo-
rúságával magyarázta a történteket. Mindezek a 
tényezõk és emberi tragédiák érthetõvé teszik, 
hogy Fidél egyre intenzívebben foglalkozott a 
szociális kérdésekkel, ám az már meglepetést 
okozott a kortársak körében, hogy a fiatal gróf 
a következõ évtized elején a nyilas mozgalom 
egyik vezetõjeként tûnt föl.

Pálffy az 1930-as évek elején érdeklõdött a 
német nemzetiszocialista mozgalom iránt. Nem 
Pálffy volt az egyetlen arisztokrata, akit a hitleri 
szónoklatok és sikerek megigéztek. Elsõre azt 
vélhetnénk, a trianoni békeszerzõdés következ-
tében a birtokok elvesztése, az ezzel járó elsze-
gényedés okozta az arisztokraták részvételét a 
szélsõjobboldali mozgalomban. Ám nem min-
den arisztokrata származású szélsõjobboldali 
volt szegény, mint Pálffy (és persze esetében is 
relatív szegénységrõl beszélhetünk)! Festetics 
Sándor gróf például negyvenezer holdnak volt boldog tulajdonosa a Dunántúlon. Az 1930-as évek 
elején megszervezte a Dunántúl legerõsebb nemzetiszocialista mozgalmát. Gömbös Gyula miniszter-
elnök nem tûrte el, hogy a pártjában más is vezéri ambíciókat dédelgessen. Gömbös, aki hadat üzent 
a „neobarokk világnak”, evangélikus tanító fiaként vette magának a bátorságot, hogy fejmosásban 
részesítse a büszke Festetics család tagját, a „kegyelmes urat”. Ahogyan Antal István, Gömbös sajtó-
fõnöke írta, a miniszterelnök magához hívatta Festeticset, és „feladta neki a leckét: vagy abbahagyja a 
horogkeresztes játszadozásait, vagy pedig kilép a pártjából.” (Gergely, 2004:233)

Festetics az utóbbit választotta. Hamarosan csatlakozott a Meskó Zoltán vezette Nemzeti Szocialista 
Magyar Földmûves és Munkáspárthoz, majd a két alapító megnyerte magának Pálffy Fidélt, akinek 
révén megvethették lábukat a Mosoni-síkságon, az iparos arculatú, keresztényszocialista hagyományú 
Gyõr szomszédságában. Meskó a nyilaskeresztet választotta jelvényül, ettõl fogva felváltva nevezték 
a párt tagjait nyilasoknak és nemzetiszocialistáknak (késõbb más pártok is átvették a jelvényt és a 
nyilas nevet). 

Zöld ing, nyilaskereszt, „bátorság” jelszó: ez volt a párt szimbólumrendszere. A két arisztokrata és 
egy dzsentri vezette nemzetiszocialista mozgalom rövidesen behálózta a Közép- és Nyugat-Dunán-
túlt. Késõbb a vezetõk összevesztek, és Pálffy egyedül maradt a párt élén, majd saját pártot alakított 
Egyesült Nemzeti Szocialista Párt néven.



42

szél-járás

szél-járás 2023/4. sz.

honismeret

A népszerûség okai

Felvethetõ a kérdés, hogy magának Pálffynak a személye mennyiben volt oka a nemzetiszocialista 
mozgalom sikerességének Északnyugat-Magyarországon. A nyilas mozgalom sajátos, agrárforradalmi 
retorikájával termékeny talajra hullott a szegény agrárrétegek körében. Erre figyelmeztetett burkoltan 
a Mosonvármegye címû lap szerkesztõi cikke:

„Ma még a falvakban is kiszorítják az új divatok a régi jó szokásokat. Iskolás gyermekek olaszosan 
vagy németesen kalimpálnak a kezükkel, és nem ritkán valami »bátorsággal« és hasonló csodabogarakkal 
indítják szánalomra vagy bosszankodásra az embereket.” (Mvm, 1935/81. 1.)

A bátorság jelszót Meskó, Pálffy és társai használták, tehát az „urak”, a „nadrágos emberek” felõl 
terjedt el az idegen minta a szegény földmûvesek körében.

Pálffy gróf igyekezett ápolni a cselédeivel törõdõ jó birtokos képét. Manapság is mesélik Mosonban, 
hogy a gróf ajándékot adott a birtokán dolgozó mezõgazdasági cselédek gyermekeinek: születéskor 
minden fiú egy ezüst zsebórát kapott, a lányok pedig ezüst nyakláncot (az információért Tuba Lász-
ló történésznek, a térség helytörténete kutatójának mondok köszönetet). Az ország sorsát illetõen 
azonban a gróf nem érte be az egyéni filantrópia propagálásával, hanem egy általános, állami vagyo-
nosztást hirdetett, leginkább a zsidóság kárára. Kerületvezetõként, majd pártvezérként járta a falva-
kat, igyekezett mindenkivel jóban lenni. Ostorozta az igazságtalan birtokviszonyokat, és ezzel még 
inkább megnyerte magának a földmûveseket. A magát nyilas frazeológiával „testvérnek” szólíttató 
arisztokrata nem volt gyakori jelenség a „kegyelmes” urak Magyarországán, ezért Pálffy megjelenése 
mindig kiváltotta az érdeklõdést. Ugyanakkor a börtönben az õt faggató pszichológus, Szirmai Rezsõ 
szembesítette a grófot egy ellentmondással: bár propagálta a földreformot, nem járt elöl jó példával. 
Pálffy válasza szerint az önkéntes lemondás „demagógia” lett volna, de, mint mondta, „az általános 
rendezés során örömmel lemondtam volna arról, amit a törvény elvesz” (Szirmai, 1993:171.)

Pálffy számíthatott helyben tisztelt emberekre, akiket mai szóval véleményvezéreknek nevezhetnénk. 
Ilyen volt Viola Béla magyaróvári vendéglõs, Bános Sándor gyõri vendéglõs vagy Horváth László téti 
jegyzõ. A gróf megnyerte Vutskits Györgyöt, a magyaróvári akadémia tanárát, aki egyebek mellett 
azzal szerzett hírnevet, hogy beiktatta a statisztikát és a kertészetet az akadémiai tantárgyak közé. 
Bodor Márton lakatos, Pálffy alvezére rendszeresen járta a falvakat. Vitéz Bonyhády János, Pándi 
(Pölcz) Antal és a zalaegerszegi dr. Árvay István említhetõk még, egytõl egyig helyi közösségben 
tisztelt emberekként, akik kapcsolatrendszerüket bocsátották a párt és vezér rendelkezésére.

Sajtópolémiák

A kormánypárt és a helyi elit fölfigyelt Pálffy politikai aktivitására. Az 1930-as évek elején azért 
bírálták Pálffyt, mert nevét és a grófi korona tekintélyét adja egy olyan mozgalomnak, amely pánger-
mán és egyházellenes, vagyis végsõ soron hazafiatlan és újpogány, noha Pálffy hangsúlyozta: a Hitler 
iránti csodálatának semmi köze a német náci párt külpolitikai programjához és egyházellenességéhez. 
Mindkét vád súlyosan csengett Északnyugat-Magyarországon, hiszen a mosoni, magyaróvári és gyõri 
polgárság úgy tekintett a területre, mint õrhelyre a nyugati határszélen, Ausztria szomszédságában, 
és a régió évszázadokon keresztül a római katolicizmus fellegvára, majd a 19. század végén Giesswein 
Sándor gyõri kanonok, magyaróvári képviselõ révén a magyarországi keresztényszociális irányzat 
szülõföldje volt. Pálffy szociális radikalizmusa kisebb bírálatot kapott, talán azért, mert a helyi és 
regionális elit tagjai úgy ítélték meg: ez a hang leginkább a szociáldemokraták és kisgazdapártiak 
versenytársa, akik közül elõbbiek Gyõrben, utóbbiak a falvakban nagyon is aktívak voltak.

1934-ben Östör József soproni képviselõ egy parlamenti fölszólalásában kikelt a pángermán agitátorok 
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ellen, akik olyan térképeket terjesztenek a nyugati határszélen, amelyek azt hirdetik, hogy Németor-
szágnak a Rábáig és a Balatonig kell terjednie. A képviselõ fölemlegette a nemzetiszocialista mozgalom 
felelõsségét, nyíltan megvádolva a mozgalmat azzal, hogy az a pángermán agitáció zsoldjában áll. 

A Mosonvármegye címû lap 1934. január 21-iki számában a Rábáig akar terjeszkedni Németország címû 
cikk visszafogott hangon bár, de beszámolt az esetrõl. Mint írják, Östör

„egyik mozgékony és vidékeinken is súllyal bíró politikai pártnak, a nemzeti szocialistáknak rová-
sára említette meg ezt az agitációt. Mi nem egy párt rovására írjuk. Sõt, el sem akarjuk hinni, hogy a 
»nemzeti« jelzõvel ékes párt tudatosan vagy megalkuvással megtûrje kebelében az ilyen országrabló és 
nemzetgyilkoló agitációt. Ezt csak felelõtlen és alattomos agitátorok tehették pártkeretek nélkül, pártok 
felhatalmazása ellenére.” (Mvm, 1934/9. 1.)

Mint érzékelhetõ, a kormánypárti lokális lap nem támadta, inkább még védte is kicsit a nemzetiszo-
cialista mozgalmat, leválasztva róla a pángermán agitációt, és nem nevesítette Pálffyt – vagy azért, 
mert félt a pertõl, vagy, mert nem akarta összerúgni a port a régióban nagy befolyású családdal. A 
cikkíró határozott föllépést, társadalom- és gazdaságpolitikai intézkedéseket követelt a kormánytól 
a helyi magyarság megerõsítésére, a németség lojalitásának biztosítására:

„Több gondot kell fordítani erre a legveszedelmesebb határszélre. Meg kell erõsíteni gazdaságilag, kul-
túrával és nemzeti szempontból.” (Mvm, 1934/9. 1.)

Pálffy január 28-án gyûlést hívott egybe Magyaróvárott, a Fekete Sas szállodában, és azon a helyen, 
ahol egykor Napóleon állt 1809-ben, köszöntötte Meskó Zoltánt és Festetics Sándort. A Mosonvár-
megye tudósítása szerint négyszáz fõ jelent meg a Fekete Sas nagytermében, döntõen a mosoni falvak 
pártszervezeteinek vezetõi és tagjai. Pálffy az üdvözlõ beszédében tett egy szúrást a Mosonvármegye lap 
felé, kifejtve, hogy alaptalan gyanúsítás, miszerint a mozgalom szolgálná a pángermán törekvéseket. 
Pálffy egy, a laphoz eljuttatott, és ott január 21-én közölt levelében kioktatta a fõszerkesztõt, Ruff 
Andort, mondván, hogy „önöknek tudniuk kell, hogy a magyar nemzeti szocialista párt hazafias mûkö-
dést fejt ki, és hogy soha oly szó el sem hangozhatott, mely »hiedelmekre« adhatott volna okot. Magyar 
nemzeti párt fogalmilag nem lehet idegen nemzeti érdekek kiszolgálója.” (Mvm, 1934/9. 1.)

Pálffy közölte azt is, hogy lemondja az elõfizetést az újságra. Ruff Andor két nappal késõbb közölt 
válaszlevelében sajnálattal vette tudomásul a lemondást, de megvédte álláspontját, miszerint a nem-
zetiszocialista pártba tömegesen léptek be olyanok, akikrõl köztudott, hogy pángermán érzelmûek. 
Ruff azonban adós maradt konkrét nevek említésével.

Pálffy nem hagyta válasz nélkül Ruff cikkét. Február 15-én közölt levelében ismét hitet tett hazafi-
sága mellett, és visszautasított minden gyanúsítgatást. Ruff ugyanebben a lapszámban közölt levele 
zárta le a sajtópolémiát. Mint írta, „nem, Gróf Úr, mi nem kételkedtünk soha hazafias felfogásában. 
Sem pártja hazafias szándékában.” (Mvm, 1934/11. 2. )

Ugyanakkor hozzátette, hogy Pálffy bálványa, Hitler nem fogalmaz egyértelmûen Burgenland 
hovatartozásával kapcsolatban. Ezzel pedig Ruff érzékeltette, hogy mégis van alapja a hazafiatlanság 
vádjának, hiszen Pálffy olyan külföldi vezetõért rajong, aki egykor Magyarországhoz tartozó területet 
csatolna a Birodalomhoz.

Mit tehet mindehhez hozzá a történettudomány? Az tényszerûen igaz, hogy Pálffy népszerû volt a 
Mosoni-síkság nagyrészt vagy teljesen német nemzetiségû falvaiban. De az 1935-ös és 1939-es választás 
adatai szerint Pálffy pártja éppúgy támogatottságot élvezett a teljes egészében magyar nemzetiség 
lakta Szigetközben és a Rábaközben, mint a Mosoni-síkságon. Gyakorlatilag minden településen és 
minden nemzetiségi csoporton belül kimutatható egy stabil nemzetiszocialista irányzat. A mozgalom 
csak a térség legnagyobb központjában, Gyõrben volt gyönge, ami a helyi keresztényszocialista és szo-
ciáldemokrata pártra épülõ kétpólusú politikai élettel volt összefüggésben: egy harmadik irányzatnak 
nehéz volt betörnie ebbe a stabil pártpolitikai térbe.
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Pálffy összerúgta a port a katolikus egyházzal 
is. Ugyanis lefordította Reventlow gróf, náci po-
litikus Nemzeti szociálizmus az új Németország-
ban címû könyvét. Mezgár Lajos székesfehérvá-
ri katolikus pap élesen bírálta Pálffyt a Fehér-
vár címû lap hasábjain. A gróf válaszul sajtópert 
indított, ám a Székesfehérvári Királyi Törvényszék 
úgy ítélte meg, hogy a becsületsértés és rágalma-
zás vádja nem állja meg a helyét Mezgár esetében. 
Pálffy másodfokra vitte az ügyet, amely fölkeltette 
Angelo Rotta pápai nuncius figyelmét. Eugenio-
Pacell bíboros, pápai államtitkár, a késõbbi XII. 
Piusz pápa utasította a nunciust, hogy figyelmez-
tesse Pálffyt, ha folytatja a náci propagandát, elve-
szítheti kamarási rangját. Pálffy azzal védekezett, 
hogy a német és a magyar nemzetiszocializmus 
lényegileg különbözik a vallás tekintetében, mert 
minden nemzetiszocializmusnak az adott nép ka-
rakteréhez kell illeszkednie.

Fõpróba: az 1935-ös választás

Az 1935-ös választáson három nemzetiszocia-
lista jelölt lépett föl Gyõr-Moson és Pozsony egye-
sített vármegyék területén: Pálffy a magyaróvári 
és gyõrszentmártoni kerületben, vitéz Bonyhády 
János gyõri nyugalmazott csendõrszázados a rajkai, 
Vutskits György akadémiai tanár pedig a halászi 
választókerületben. Bonyhády kezdettõl a mozgalom egyik szervezõ személyisége és „karrierpolitikus” 
volt, míg Vutskits képviselte a helyi népszerû emberbõl lett jelölt karakterét.

Pálffy elsõsorban azokban a községekben szerezte ajánlásait, amelyek gazdasági szerkezetét a mezõ-
gazdaság dominálta, és amelyek területén a nagybirtok volt a fõ munkaadó. Ezekben a községekben 
a Nagyatádi-féle 1920-as földosztás – már ahol egyáltalán végrehajtották, mint Lébényben – nem volt 
képes enyhíteni a szociális problémákat, legfeljebb idõlegesen levezette a társadalmi feszültséget.

Pálffy a magyaróvári választókerületben megnyerte a voksok 36,04%-át, a gyõrszentmártoni ke-
rületben 49%-át. A fõszolgabírói jelentések és a választási adatsorok alapján megállapítható néhány 
tanulság a nemzetiszocialista jelölt támogatottságáról. A magyaróvári kerületben elsõsorban a sze-
gényebb földmûvesek gyülekeztek Pálffy körül, míg a módos gazdák támogatták a kormánypárti 
Kühne Lóránt gyárost. Ennek persze oka lehetett az is egyes személyek esetében, hogy a jobb módú 
parasztok félhettek a hatóságok vegzálásától, ha ellenzéki jelöltet támogatnak. Mindazonáltal kimu-
tatható, hogy a törésvonal nem nemzetiségi, hanem szociális alapon húzódott a nemzetiszocialista 
és a kormánypárti tábor között.

A gyõrszentmártoni kerület még érdekesebb, hiszen itt a választás nem egy magyar-német erõtérben, 
illetve német lakta falvak társadalmában zajlott, hanem egy teljesen magyar nemzetiségû közegben. 
A Bakony északi oldalára kapaszkodó településeken Pálffy jelentõs szavazattöbbséget szerzett (pl. 
Nagybaráthegy, Nagyécshegy Nyúlhegy, Pázmándhegy). 

Gróf Pálffy Fidél 1934-ben  
(Magyar Nemzeti Múzeum Történeti Fényképtár)
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A hegyi fekvésû községek szegényebbek voltak, mint a dombságok között elterülõ települések, 
mivel kizárólag mezõgazdaságból, azon belül elsõsorban szõlõtermelésbõl és gyümölcstermelés-
bõl éltek, emellett kiegészítõ tevékenységként munkát vállaltak a mélyebben fekvõ szomszédos 
községekben, az uradalmakban, sõt Gyõrben is. A 30-as évek válsága súlyosabban érintette õket, 
mint az alacsonyabb fekvésû településeket, amelyek közelebb feküdtek az ipari központokhoz és a 
szállítási útvonalakhoz. A rossz gazdasági adottságok, az ipar vonzása mellett az egyházi birtokok 
is szorongatták a hegyi fekvésû kisbirtokok tulajdonosait: a csornai prépostság 554 kat. holdat 
birtokolt Nagybarátfalu mellett. Az alacsonyabb fekvésû településeken viszont megoszlottak a 
szavazatok Csikvándi Ernõ kormánypárti jelölt és Pálffy között: így a Nagybaráthegytõl alig 5 
kilométeres távolságra lévõ Nyúlfaluban Csikvándi csaknem a kétszeresét szerezte meg Pálffy 
szavazatainak.

Mindezek alapján kijelenthetõ, hogy Pálffy mozgalmának elõretörése mögött szociális okok 
álltak, és nem a nemzetiség volt a magyarázó tényezõ. Emellett kimutatható, hogy egy község 
minél szegényebb, elhanyagoltabb volt, a földmûvesek annál fogékonyabbak voltak arra, hogy 
szavazzanak az ellenzéki jelöltre – az ellenzékiséget pedig aktuálisan és helyben csak a kisgaz-
dapártiak és a nemzetiszocialisták képviselték. Ahol kisgazdapárti jelölt sem indulhatott, ott a 
szegényebbek motiváltak voltak szavazni a nyilas jelöltre.

A Pálffy-villa Mosonmagyaróváron. (A szerzõ saját fényképe)
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A végkifejlet

Miután Festetics, majd Meskó távoztak a pártból, Pálffy egyedül vitte a Nemzetiszocialista Magyar 
Földmûves és Munkáspárt zászlaját. 1936-ban új pártot alapított Egyesült Magyar Nemzeti Szocialista 
Párt (EMNSZP) néven. Szálasi Ferenc fölkereste dunakiliti kastélyában a grófot, de nem értették meg 
egymást. Pálffy nem tudott mit kezdeni a hungarizmus fogalmával, és természetesen a mozgalom or-
szágos vezérségének kérdésében sem tudtak megállapodni. 1939-ben, a nyilas mozgalom nagy áttörése 
idején az EMNSZP öt mandátumot szerzett, de a Közigazgatási Bíróság törölte Pálffy mandátumát.

Pálffy és Szálasi pártja elõbb egyesült, majd szétvált, majd 1944. október 15-e, a nyilas puccs után 
ismét egyesült. Pálffy válogatottan gyalázkodó antiszemita cikkekkel igyekezett alátámasztani a náci 
Németország iránti csodálatát. Csalódással vette tudomásul, hogy annak ellenére, hogy bírta Himmler 
bizalmát, nem lehet kormányfõ, és be kell érnie a földmûvelésügyi miniszteri tárcával. A Szálasi-kormány 
többi tagjával együtt német földre menekült, itt került az amerikaiak kezébe. Kiadták Magyarországnak, 
ahol a népbíróság 1945. december 15-én halálra ítélte, és 1946. március 12-én végrehajtották az ítéletet.

Pálffy pályája mutatja, hogy egy mélyen katolikus arisztokrata is eljuthatott a szélsõjobboldalra. Azt, 
hogy a számos nemzetiszocialista önjelölt pártvezér közül szilárdan kézben tartotta az északnyugat-du-
nántúli régiót, részben a helyi társadalmi adottságoknak, részben személyes képességeinek köszönhette, 
valamint a „kínálati oldalnak” is, tudniillik annak, hogy a falvakban a Kisgazdapárton kívül nem voltak 
jelen olyan politikai erõk, amelyeken keresztül a rendszerellenzékiség érzése levezethetõ lett volna (hi-
szen a szociáldemokrácia beszorult Gyõr városába). Így a „kereslet” és „kínálat”, valamint személyiség 
tényezõi együttesen idézték elõ, hogy Pálffy pártja sikeres regionális párttá válhatott. (ujkor.hu.)

Pálffy Fidél nyilas politikusnak, az egyik frakciós nyilas párt vezetõjének átvétele a repülõtéren.  
Oldalt Péter Gábor.  (Magyar Fotográfiai Múzeum 2004.7769)

szél-járás
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400 éves a Pázmáneum

Nem sok intézmény büszkélkedhet azzal, hogy négyszáz éves történettel rendelke-
zik. A bécsi Pázmáneum ilyen. A Pázmáneum (Collegium Pazmani anum) a Páz-
mány Péter bíboros, esztergomi érsek által 1623-ban Bécs ben alapított papnevelõ 
intézet neve. Az intézet a külföldi magyar papság részére az elitképzés színhelye volt, 
amelyet az alapító Pázmány Péter jelölt meg alapító levelében. Az elsõ alapító ok-
mányt 1619. január 1-jén állította ki Pázmány Péter. Az esztergomi káptalannak adta 
az 1618-ban vásárolt házat Bécsben. A növendékek nem csak magyarok lehettek, 
hanem szlávok, németek és horvátok is. 1623. szeptember 20-án született meg egy 
újabb alapítólevél, ebben Pázmány bíboros a bécsi jezsuitákra bízta a szemináriumot.

Az épület ma Bécsben, a 9. kerületi Boltzmanngassén álló palota, az Amerikai Egyesült Államok nagykö-
vetsége mellett.II. József 1784-ben az épületet siketnémák intézetévé alakíttatta, és a papnövendékeket átköl-
töztette a pozsonyi várba. Az épületet I. Ferenc magyar király 1803-ban visszaadta eredeti rendeltetésének.

Az õsi kollégiumi épület eladásának gondolata már 1882-ben felmerült. A Postgasse 11. szám alatti 
kollégium fõépületét 1900-ban eladták. A Waissenhausgassén lévõ telken Czigler Gyõzõ budapesti építész 
terve alapján 1899 nyarán kezdõdött el az új, négyemeletes klasszicista stílusú egyetemi épület építkezése 
és 1900. október 1-jén nyílhatott meg az új kollégium. Bécs város magisztrátusa 1913-ban új utcanevet 

Böröndi Lajos

Kapunk nyitva, szívünk még inkább!
Négyszáz éves a Pázmáneum Bécsben

Böröndi Lajos: Kapunk nyitva, szívünk még inkább!
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adott, így a Waissenhausgasse helyett Boltzmanngasséra változott a házszám érintetlenül hagyása mellett. 
A kápolna restaurálását 1979-ben kezdték el. A falfestményeket kenyérrel tisztították meg, és ahol szükséges 
volt, kifestették. A külföldi magyar papság elitképzõ intézményének szánták alapításakor. 

Varga János atyával, tiszteletbeli kanonokkal beszégetünk, aki ma az intézmény rektora.
Változott-e a négyszáz év alatt ez a szerep? Hol van ma a Pázmáneum helye az egyházi struktú-

rában?
Igen változott. Anno Pázmány Péter bíboros saját pénzével és jövedelmi forrásaival hozta létre az 

alapítást a papnevelés, azon belül is az elitképzése céljával. Erre az akkori viszonyok között Magyar-
országon nem volt mód, a Bécsi Egyetemen azonban igen.

Egyházmegyék közötti összmagyar szeminárium volt, ahová az egész történelmi Magyarországról 
érkeztek növendékek, nem is csak magyarok, hanem a különbözõ nemzetiségek képviselõi is.

A Pázmáneum alapítását, illetve mûködésének megkezdését komoly várakozás, készületi idõszak 
elõzte meg. Lehet mondani, hogy négy évszázada az intézmény mûködésének megkezdését ki kel-
lett böjtölni. A szó szoros értelmében, hiszen háborús idõszak volt, az ország már régrõl romokban, 
pénzügyi gondok, ma úgy mondánk válság helyzet.

Tanulságos, hogy Pázmány Péternek, a befolyásos, és tekintélyes fõpásztornak 4,5 évébe tellett mire 
elképzelését meg tudta valósítani.

Érdekesség, hogy a Bécsi Fõegyházmegye Szemináriuma 1758-ban nyílt csak meg, a Boltzmann-
gasse-ra, akkoriban még Weisenhausgasse már „csak” 14 év késéssel érkeztek.

A Pázmáneumban 1963-ban végzett az utolsó teljes kispap évfolyam. Ezt követõen egészen 1989-ig 
csak kevesen és alkalmi jelleggel jöhettek ide tanulni. A Pázmáneum ekkor fõleg egyházi intézmények-
nek, és szervezeteknek adott otthont. Itt mûködött az OMC Verlag, ahol olyan magyar nyelvû vallásos 
könyveket adtak ki, amiket otthon nem lehetett, és aztán kis adagokban csempésztük haza õket. 
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Európai Segélyalap (Europäische Hilfsfonds) bécsi központja is itt volt, amelynek magyar osztályának 
ügyvezetõje Valentiny Géza. Õ túl azon, hogy egykori Pázmánita növendék volt, több mint 50 éven 
át élt és mûködött a házban, a külhoni, és az anyaországbeli magyarok nagy jótevõje volt. Emlékét a 
földszinten emléktábla is megörökíti.

Sok más feladatot is ellátott, a Külföldi Magyar Cserkészszövetség európai társelnöke. az NSZK ma-
gyar fõlelkésze, a bécsi Európa Club elnöke, majd tistzteletbeli örökös elnöke, ausztriai magyar fõlelkész. 

Az Ostpriester Hilfe irodái is itt voltak, ahonnan a keleti országok egyházainak papi segélyezését 
intézték. A Caritas Magyarországon nehezen vagy egyáltalán nem elérhetõ gyógyszerek beszerzésben 
segédkezett sokaknak.

Bécs központ volt, jeles magyar hely, de mégis csak német, osztrák. Vagy a nyelvnek, a nemzetiség-
nek nem volt nagy szerepe hajdan?

Az egyházi életben a hivatalos nyelv korábban egyöntetûen a latin volt. Tehát a nyelvnek nem volt 
akkora jelentõsége. Ugyanakkor például a népénekek, az anyanyelven való prédikálás, az irodalom 
területén a Pázmáneumon belül volt speciális képzés.

Önképzõkörök mûködtek a Pázmáneumban, mint a Magyar Egyházirodalmi Iskola, vagy a Szociális 
kör, és lapot is adtak ki Pazmanita Tudósító illetve Pirkadat címmel.A Pázmániták büszkék voltak rá, 
hogy többségében jól tudtak németül, amit az elmúlt évtizedek elõtt, egészen a ’70-es ’80-as évekig 
nagyon jól lehetett kamatoztatni az egyházi életben is.

400 éves a Pázmáneum
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Ma sokunknak úgy tûnik, a bécsi magyarság sajátjának érzi. Milyen kapcsolata van a bécsi ma-
gyarokkal, és épített-e ki az osztrákokkal kapcsolatokat? Hogyan tekint rá az osztrák hivatalosság?

Valóban sajátjának érzi a magyarság. Így volt ez korábban is, amikor 1963-tól megszûnt a papkép-
zés. Akkoriban nem szívesen jártak a magyarok a nagykövetségre, vagy a Collegium Hungaricumba, 
félve az ottani pártállami kontrolltól, befolyástól.

Így volt ez egészen 2008-ig, amikor megromlott az együttmûködés, és elõbb az Európa Clubot, 
majd a cserkészeket eltanácsolta az akkori rektor, és ezt követõen a többi közösség is elhagyta az 
intézményt. 2010-ben, amikor új rektorként ide kerültem ezt a helyzetet örököltem meg.

Hozzáállásom ez volt: „Kapunk nyitva, szívünk még inkább!”, valamint, hogy mindenkivel együtt 
szeretnék mûködni, akivel lehet, aki nyitott erre.

Sajnos nem mindenki hallotta meg a jó szót, a hívást.
Amikor a bécsi magyarok megosztottsága a Kerekasztal létrejöttével tetõfokára jutott, a Pázmá-

neumból is sokan elmaradtak. Sok egyesület csak akkor keres fel minket, ha olcsó termet, ingyenes 
lehetõséget, segítséget szeretnének.

Meglehetõsen szomorú ez, de másfelõl egy nagy baráti, támogatói kör is kialakult a Pázmáneumban, 
és így komoly vallási és kulturális élet zajlik.

Évente több, mint 30 rendezvény, könyvbemutatók, koncertek, kiállítások, megemlékezések, adventi, 
nagyböjti programok, lelki napok vannak. Ezen túl a Pázmánemum tevékenységei közé tartozik még 
Mindszenty bíboros emlékének ápolása, csoportok számára vezetés a házban, „folyamatos” Ars Sacra 
Fesztivál, rendszeres Szentmisék, csütörtöki Szentségimádások, Mindszenty imakör összejövetelei 
havonta, az Európai Magyar Papi Konferencia megszervezése immár másodízben.

Az idei jubileumi év is gazdag volt kiemelkedõ eseményekben.
Egyszóval afféle magyar központ lett újra a Pázmáneum, de saját programokkal, s nem úgy, hogy 

külsõ egyesületek, szervezetek „használják” a házat.
Egyébként pedig elsõsorban egyházi tanulmányi és vendégházként mûködünk, helyet adva diákok-

nak, kutatóknak, elõadóknak, és az igényes kulturális turizmus céljából érkezõknek.
Sok jeles, nagy pályát befutott tanítvány került ki innét. Fölsorolna néhányat, aki a szívéhez közel áll?
A Pázmáneumnak 1963-ig – akkor végzett az utolsó teljes évfolyam – összesen közel 9000 növen-

dékét szentelték pappá. Közülük sok késõbbi fõpásztor, egyházi elöljáró került ki.
Simor János bíboros, prímás, esztergomi érsek, Haynald Lajos bíboros, kalocsai érsek, Bogisich 

Mihály választott püspök. az OMCE (Országos Magyar Cecilia Egyesület) alapítója, Csernoch János 
bíboros, prímás, esztergomi érsek, Czapik Gyula egri érsek, Grõsz József kalocsai érsek, Hamvas 
Endre kalocsai érsek, Szakos Gyula székesfehárvári püspök, Schwarz-Eggenhoffer Artur, esztergomi 
apostoli kormányzó, de tanulmányi ideje egy részét a Pázmáneumban töltötte Bábel Balázs kalocsai 
érsek, Pintér Gábor érsek, jelenleg a Szentszék hondurasi apostoli nunciusa, vagy Németh Norbert 
atya, a Pápai Magyar Intézet igazgatója Rómában.

Vannak valahai növendékek, akikre nem vagyunk annyira büszkék, de ez is a történelem része. 
Ilyen Jozef Tiso, azaz Tiszó József, aki késõbb politikai pályára lépett, bár a papsággal nem hagyott 
föl. 1939. március 14-én az önálló Szlovák Köztársaság kormányfõje lett.

A háború befejezõdése után perbe fogták, és 1947. április 15-én halálra ítélték, Utolsó kívánság 
gyanánt még a gyónás lehetõségét kérte, illetve, hogy katolikus szertartás szerint temessék el. Az 
utolsó kenetet egy kapucinus szerzetes adta fel neki. Tisót 1947. április 18-án reggel 5 órakor bitófán 
végezték ki a pozsonyi Igazságügyi Palota udvarán, ezalatt végig papi ruháját viselte.

A másik ilyen híressé vált volt pazmanita Nyírõ József író, újságíró, politikus, aki a Pázmáneum 
növendékeként 1912-ben szerzett teológiai doktorátust, pappá szentelték, majd 1919-ben kilépett az 
egyházi szolgálatból.

400 éves a Pázmáneum
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Kiemelkedik a pázmániták közül Kucsera Ferenc (1892-1919), aki vértanú lett. 1911 – 1915-ig volt a 
Pázmáneum növendéke, majd késõbb itt doktorált. Szentendrei káplánként 4 évvel és 4 nappal pappá 
szentelése után a Tanácsköztársaság idején 1919. június 25-én a vörösõrség különítménye agyonverte. 
Az ok, hogy többszöri halálos fenyegetõdzésre sem akarta megmondani, ki adta oda a templom kulcsát 
a harangozáshoz, és ki harangozott az ellenforradalmárok szervezett, összehangolt akciójának jeleként 
a vörösök ellen. Boldoggá avatása folyamatban van, vértanúságáról film is készült.

A növendékek beceneve ez volt: pazz-ok, amit jó osztrákoson ejtettek ki: „paccok”. Kék reveren-
dában jártak, cilinderrel, ami feltûnõ és kedves jelenség volt Bécs utcáin. Indulójuk is volt, amelynek 
szerzõjét sokan Prohászka Ottokárban sejtik. Õ egy helyen a pazmanitákról, azt írja, hogy régen 
fokossal járták a külvárost és nyulakra vadásztak.

A Pazz-ok indulója így szólt:

Hej, de jó volt hajdanában
A fokosnak fénykorában
Víg volt életünk!
Míg a könyvek nem valának
Napjaink vígan folynak
Régi szép idõk!

400 éves a Pázmáneum
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Hej, azóta más az élet,
Az itze is decivé lett,
Három decivé,
Óh, dicsõ kor jöjj el újra,
Hogy nótáját vígan fújja
Minden Pazz-lakó.

Mindszenty menedékhelye volt 1971-ben. Hogyan õrzi az intézmény emlékét?
Nem is igazán menedékhely, hanem számûzetésének önként vállalt helyszíne. Azt mondta „saját-

jába jön”, és itt közel van szeretett magyar Hazájához. Más kérdés, hogy egyszer sem utazott a határ 
közelébe, hogy nosztalgiázzon, illetve, hogy fájdítsa a szívét.

A Pázmáneuman van egy emlékszoba, az õ volt dolgozószobája a rektori lakosztályban. Kérésre, 
elõzetes bejelentkezés alapján látogatható.

400 éves a Pázmáneum
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Ugyanakkor az élõ tisztelet jelenként évente kétszer is megemlékezünk róla. Október 23-án Bécsbe 
érkezésének évfordulóján a Pázmáneumban az emléktáblánál, május 6-án halála évfordulóján pedig 
az Irgalmasok Kórházában koszorúzunk.

A szobor az egyetlen ausztriai köztéri Mindszenty szobor, amely Rieger Tibor alkotása és 2006. 
november 25-én került abba a kórházba, ahol Mindszenty bíboros elhunyt. Korábban az aulában volt, 
nemrégen a fogadó tér átépítése után az udvarra került.

A Pázmáneumban egyébként három emléktáblája is van. A régi, a legkisebb mûkõ, egyszerû felirat-
tal: „Itt lakott Mindszenty József bíboros 1971. X. 23-1975. V. 6.”jelenleg az emlékszobában látható. 
A következõ, amely sokáig az épület falán volt, jelenleg az aulában található, és felújításra szorul, 
közepes méretû fémtábla, baloldalán rozettában a Hercegprímás portréjával, kétnyelvû felirattal.A 
legújabb, nagy márványtábla, Mindszenty bíboros stilizált címerével, és kétnyelvû felirattal az intéz-
mény fõbejáratától jobbra a külsõ homlokzaton lett elhelyezve.

Sajnos ezen is a következõ mondat szerepel „Mindszenty József bíboros, prímás, esztergomi érsek 
ebben a Házban élt és mûködött Hazája elhagyása után 1971-1975„ – amelybõl fájóan hiányzik a kény-
szerû melléknév.

A harmadik emeleten pedig 2012 óta Babusa János szobrászmûvész portréja található, amelyre 
olykor – ismeretlen tisztelõk – nemzeti színû szalagot kötnek, vagy virágot helyeznek elé.

Ön szerint milyen jövõ vár a Pázmáneumra. Újabb négyszáz fényes év jöhet?
Az elsõ 400 év se volt fényes, inkább kalandos. Bécsben több helyen is mûködött, míg végül felépült 

a mostani épület 1900-ra. Többször meg akarták szüntetni, néhányszor bezárták, de újra nyithatott. 

400 éves a Pázmáneum
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1761-ben Barkóczi Ferenc az új esztergomi érsek felhatalmazás nélkül eladta, de Mária Terézia ke-
gyébõl visszavétetett a horvátoktól, mivel az uralkodó, amikor felfolyamodtak hozzá csak annyit 
mondott: „A Pázmáneum a magyaroké!”. Megsemmisítette a szerzõdést, és a vételár egyharmadát 
fájdalomdíjul ajánlotta a zágrábi érseknek, miután kötelezte a magyar felet nemcsak a vételárból már 
kifizetett összeg visszaadására, hanem arra is, hogy Barkóczi Ferenc érsek hagyatékából is fizessenek 
egyharmadnyi összeget a vásárlástól elesett félnek.

Az intézmény sosem dúskált az anyagiakban, a mindenkori rektornak takarékosan kell gazdálkod-
nia, hogy a mûködés feltételei meglegyenek, hiszen az alapítványi tõke, amit annak idején Pázmány 
letétbe helyezett mára teljesen elveszítette értékét.

Hiszem, hogy amíg élnek Hazájukhoz, hagyományaikhoz hû magyarok Bécsben, amíg a Bécsi 
Egyetemen érdemes lesz az elitképzésben részesülni és amíg Egyházunk fontosnak tartja a történelmi 
távlatokkal rendelkezõ kapcsolatokat az ausztriai Egyházzal, addig a Pázmáneum létezni fog.

Fényesen, vagy minden pompa nélkül egyszerûen szolgálva a magyarok érdekeit Pázmány Péter 
szellemében:

Pázmány jelmondata ez volt: „Christe Jesu, pro Te!” Ami annyit jelent: „Krisztus Jézus, érted!”  
vagy „Krisztus Jézus, éretted”.

A bécsi magyar szemináriumnak szánt utolsó adományára, donatio (in mortis causa adomány ha-
lála esetére) a pénzes zacskóra, amelyben az összeg volt 1636. október 28-án is ezt írta: Christe Jesu, 
pro Te. „A zacskó, a pénz már nincs meg, de a szellemiség továbbra is él, és reméljük sokakat éltet.
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A csallóközi betlehemezés
     A karácsony népi megünneplésének igazi hangulatot a szokások, az ünnepi 
játékok és más népi hagyományok adtak. Ilyen volt a mendikálás-kántálás, a 
csillagjárás, és más népi hagyományok. És ilyen volt, néhol még napjainkban 
is élõ, sokszor újjáéledõ játék itt a Csallóközben, a betlehemezés.

A betlehemezés történetébõl

Magát a betlehemezést, tehát a betlehemes játékot megelõzte a betlehemál-
lítás szokása. Ez – az egyházi hagyomány szerint – 1223-ban történt elõször, 

amikor is Assisi Szent Ferenc Greccio városában felállíttatta az elsõ élõ betlehemet. Ez aztán az egész 
keresztény világban elterjedt, templomokban, de a városok terein is állítottak betlehemet, s állítanak 
napjainkig. 

     A betlehemállítás után fokozatosan alakult ki az a misztériumjáték, mely a születés történetének 
elõadása volt. Kezdetben ezeket a játékokat is a templomban, vagy a templom elõtti téren mutatták be. 

     Magyarországra is korán eljutott ennek a betlehemes misztériumjátéknak a szokása. Középkori 
meglétérõl ugyan írásos adatok nincsenek és a betlehemes játék elsõ magyar szövegei is csak a 17. szá-
zadból származnak. Az ilyen betlehemes dramatikus játékot Magyarországon is kezdetben leginkább 
a templomokban mutatták be. Innen kikerülve a nép közé azonban jelentõsen átalakult. Külsejében 
még megõrizte vallásos jellegét, de tartalmában már erõsen világias, nevettetõ jelenetekkel tarkított 
népi elõadássá kerekedett, és így terjedt el az egész Kárpát-medencében. A betlehemezés tehát már 
régóta része a karácsonyi ünnepnek, az ádventi és karácsonyi idõ legismertebb néphagyománya.  

Kovács László

Kovács László: A csallóközi betlehemezés
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A betlehemezésnek több, egy-egy tájegységre jellemzõ fajtája alakult. Az erdélyi típusban az an-
gyalon, pásztoron kívül szerepel Szûz Mária, Szent József és a király szolgája, jellegzetes jelenete a 
szálláskeresés. Az alföldi változatban még betyár és huszár is szerepel, a cselekmény fontos része a 
perselyezés. A felföldi típusban az angyalon és a pásztoron kívül a Gubónak, Kubonak, Berdónak 
nevezett öreg figurája is megjelenik. 

     A dunántúli típusban (ide tartozik a csallóközi is) a betlehemezés középpontjában hagyomá-
nyosan a pásztorok párbeszédes, énekes játéka áll. A szövegi rész a pásztorok, köztük a nagyothalló 
öreg tréfás párbeszédére épül, ezt egészíti ki a mozgással járó énekes rész.

     A dunántúli, így a csallóközi betlehemezés szereplõi voltak: Egy vagy két angyal fehér ruhában, 
glóriával, õk vitték a betlehemet, az énekek egy részét is õk adták elõ. A pásztorok – bojtár, pásztor, 
öreg – kifordított bekecsben, kucsmában, csörgõs botokkal a kezükben vettek részt a játékban. 

     Maga a betlehem általában templom vagy pajta, illetve istálló formájú volt, benne a jászolban 
fekvõ kisdeddel, Józseffel, Máriával és körülöttük állatokkal, bárányokkal, szamárral. A betlehemet 
belülrõl megvilágították.

A csallóközi betlehemezés
    
 A betlehemes játék a Csallóközben még a múlt század negyvenes éveiben is általánosan ismert volt, 

magát a szokást azonban ekkor már inkább csak a gyerekek gyakorolták. A 70-es és 80-as években Ág 
Tibor népzenekutató még összegyûjtötte több helyen a Csallóközben (Pozsonyeperjes, Nagyszarva, 
Nagylúcs, Nagyudvarnok, Felsõvámos, Pódafa) a betlehemes játék dallamait. A szövegek lejegyzésében 
e sorok írója is segített, valamint Huszár László a Csemadok akkori munkatársa és Kovács Zsuzsanna 
zenetanár. Ez az anyag aztán megjelent a Gyurcsó István Alapítvány Füzetek elsõ köteteként 1992-
ben Vígan zengjetek citorák címen.

     A csallóközi betlehemes játéknak négy vagy öt szereplõje van: 1-2 angyal, bojtár, pásztor, öreg. 
A játék maga több jelenetbõl áll:

 1.Az angyalok beköszöntése, ennek legismertebb éneke:  

 Betlehem tündöklik, mint a tûz,
 Támadott egy csodálatos szép tiszta szûz.
 Aki szülte Jézust, és megtartván Jézust,
 És pediglen fény nélkül.
 Angyali dáfiszter!
 Melyen még az emberi nem is elrémült.
 Glória, glória, bojtár gyere be.
 
 2. Az egymás után bejövõ pásztorok szövege (részletek) és játéka:
 
 Bojtár: Dicsérjük a Jézust, ki jászolba fekszik. 
  De én sokat nem is beszélhetek,
  Míg a két jó pajtásom be nem jöhet.
  Gyere be, pajtás!
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 Pásztor: Dicsérjük a Jézust, ki jászolba fekszik.De addig sokat nem is beszélhetek,
  Míg a vén öregapám be nem jöhet.
  Gyere be te vén öreg!
 Öreg: Adjon Isten szalonnás jó estét!
 Pásztor: Hol jártál te vén öreg?
 Öreg: Szép lányoknál.
 Pásztor: Mit kaptál vén öreg?
 Öreg: Piros almát, apró szöggel töltött kolbászt.
 Bojtár: Te, öreg! Jobb volna, ha mennél Betlehembe.
 Öreg: Hová? Debrecenbe? 
 Bojtár: Betlehembe, megcsókolni a Jézuskát.
 Pásztor: Te, öreg. Tudnál-e te körösztöt vetni?
 Öreg: Még az öregapám se tudott,
  Hát akkor én hogyan tudnék.
  De azért megpróbálom!
  Atyának, Szentlélek Istennek nevében, ámen. 
 Pásztor: Hát a Fiú hol maradt?
 Öreg: Kint tartja a zsákot a szalonnának.

 3. A betlehem kerülése csörgõs botokkal, ennek legismertebb éneke:
 Amint egykor friss álmomból fölugrottam,
 Ezt a rongyos bucskorkámat fölrántottam,
 Hallod-e te pajtás, mi dolog ez?
 Juhaink sietnek Betlehembe.
 Betlehemben megszületett egy kisdedecske,
 A próféták királysága egy kis gyermekcse.
 Ha mivelünk Betlehembe el akartok jönni,
 Siessetek túrós-mákos galuskákat enni.
 A Jancsi citorál, a Pista furuglál,
 Félreveti a bundáját, egyengeti a lábát.

 4. Az indulás éneke: 
         Induljunk Betlehembe a kis Jézushoz!
 Tiszta szûztõl született Messiásunkhoz.
 Kit a mennyei atya érettünk adott,
 És ezáltal örömöt és üdvöt adott.
 Glóriát énekelnek a szent angyalok,
 Betlehembe sietnek a hû pásztorok.
 Mondjunk mi is örömet és szent glóriát,
 Imádjuk a Jézuskát, a kegyes királyt.

közművelődés
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A mai betlehemezés

A betlehemezés szokása ugyan nem halt ki, de általában már nem a régi kor szokásainak megfelelõen 
házról házra járnak a szereplõk, hanem templomokban, iskolákban, közösségi tereken, vendégek, 
nézõk elõtt elevenítik fel Jézus születésének történetét.

Ilyen módon újították föl a betlehemezést a Csallóközben is a gellei férfikar tagjai az 1980-as 
években. A játék szövegét és dallamait Ógellén Tóth Lipótnál, Poldi bácsinál gyûjtötte 1980 õszén Ág 
Tibor, és Kovács Zsuzsanna, a gellei férfikar vezetõje. Poldi bácsi egy 1932-ben készített betlehemet 
is ajándékozott a gellei férfi daloskörnek. A gellei férfikar tagjai betanulták és 1986 novemberében 
egy nyugdíjas napon a gellei közönség elõtt elõadták a korabeli faluvezetés nagy megrökönyödésére 
(vallásos jellege miatt), de a közönség nagy megelégedésére. A gellei férfikar aztán több helyütt be-
mutatta. Különösen sikeresek voltak a betlehemes találkozókon: 1991. december 21-én Kecskeméten, 
késõbb Budapesten két alkalommal is, ugyancsak Oroszlányban is két alkalommal.

      A Béke–Sárosfai Cimbora férfi népdalkör tagjai 2017 õszén a gelleiek által elõadott játékot 
betanulták és elsõ alkalommal Békén egy ádventi koncert közönsége elõtt elõadták. Ugyanebben az 
évben, majd a késõbbi években is bemutatták még több felsõ-csallóközi faluban és Gencsapátiban egy 
nemzetközi betlehemes találkozón három alkalommal. 1922-ben Békén egy nemzetközi betlehemes 
találkozót is szerveztek, melyet idén is meg akarnak valósítani. 

Fotó Görföl Jenõ (Két részlet az elõadásból)

Kovács László, Egyházgelle / Holice n. Ostrove, tanár, helytörténész
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Brandl Antal élete  
az újabb kutatások tükrében

A 19. században élt szobrászmûvész életérõl a Széljárásban 2020-ban már 
megjelent egy írás Az alig ismert Brandl Antal szobrászmûvész címmel. Az azóta 
eltelt idõben szerencsés véletlenek folytán további információk kerültek napvilág-
ra, amelyekkel eltüntethetõvé vált az életrajz fehér foltjainak egy része. A legtöbb 
segítséget Brandl Antal (Anton Norman Brandl) egy kései leszármazottja nyújtotta 
ehhez. Köszönet illeti a Budapesten élõ Szijjártó Györgyit, akinek szíves hozzá-
járulásával eddig hozzá nem férhetõ családi dokumentumokkal ismerkedhetett 
meg a szerzõ, és ezekbõl egy tisztább kép rajzolódik ki az olvasók elõtt Brandl 
Antalról. A továbbiakban tehát a korábban megjelent cikk átdogozott és az újabb 

kutatás során nyert adatokkal kiegészített változatát közöljük. 

Pozsony arculatának kialakításához számos építész, szobrász, kertész (!), várostervezõ mérnök járult 
hozzá, s közülük bizony sokaknak a neve szinte teljesen ismeretlen a széles nyilvánosság elõtt. Csak 
az építészetben vagy szobrászatban igazán jártas embernek nem kell magyarázni, milyen szerepet 
játszott a városkép kialakításában Römisch Ferenc Károly, a Feigler- és a Rumpelmayer-család tag-
jai vagy a Wimmer Ferenc-Szõnyi Endre páros, a Kittler és Gratzl építészeti cég, hogy csak néhány, 
Pozsonyhoz nem túlságosan a régmúltban szorosan kötõdõ nevet említsünk. Ugyanez érvényes a kõ-
faragókra, szobrászokra is, hisz A. Luttringer, G. R. Donner, L. Gode, V. Tilgner, Rigele Alajos vagy 
Rudolf Kühmayer igazán maradandót alkotott, és az utókor csak hálás lehet érte, hogy alkotásaikban 
gyönyörködhetünk, s hogy a város külsõ és belsõ tereinek harmóniája általuk vált teljessé. A példa 
kedvéért említett nevek közül nem véletlenül maradt ki például F. X. Messerschmidté vagy Fadrusz 
Jánosé, hisz zsenialitásukkal akár az elsõk is lehetnének, de Pozsonyban köztéri alkotást nem látni tõlük.
Van azonban egy olyan pozsonyi szobrász, aki talán nem tartozik a szobrászmûvészet élvonalba, de a 
maga korában megkerülhetetlen volt a városban a díszítõ szobrászat, illetve a  szakrális kisemlékek 
készítése terén. Õ Brandl Antal, aki Bécsen keresztül Csehországból került Magyarországra, és 
Pozsonyban élte le élete legnagyobb részét. – Nézzük azonban sorjában, hogyan is alakult a sorsa.
A kelet-csehországi Litomyšl-ben született 1817. március 1-én. A németek által jelentõs számban lakott 
kisvárosban (Leitomischl) járt elemi iskolába, de két osztály elvégzése után szülei Bécsbe költöztek. 
Ahogy az Brandl Róbertnek, Brandl Antal unokájának apja naplója  felhasználásával írt családtörténeti 
feljegyzéseibõl kiderül, az akkortájt 8-9 éves Anton a szüleivel gyalogosan ment a császárvárosba, ahol 
befejezte az elemi iskolát, majd tanulmányait a Szent Anna reáliskolában folytatta. Ezután került 
Schrott szobrász mûhelyébe, ahonnan mestere segítsége és saját tehetsége révén megnyílt elõtte az út 
a mûvészeti akadémiára. Az 1833 és 1837 között folytatott szobrászati tanulmányai befejeztével Mag-
yarországra jött és Nagyszombatban telepedett le, ahol elvette Kraiss Juliannát, az 1836-ban elhunyt 
Minich Simon szobrász fiatal özvegyét, és a házasságkötés után itt éltek Julianna elõzõ házasságából 
származó négy gyermekével együtt. 

Nagyszombatban Brandl befejezte a Minich által hátrahagyott szobrászati munkákat, majd 1843-
ban Pozsonyba költöztek, ahol életük végéig laktak, elõbb a Lichtensteig 240-es szám, végül a Fran-

Hornyák István

Hornyák István:Brandl Antal élete az újabb kutatások tükrében
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Kraiss Julianna a második házassága elõtt. 
A képet valószínûleg Brandl Antal festette, kiemelve a hölgy eljegyzési gyûrûjét. (Magántulajdonban)
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ziskanergasse 3-as  szám alatt. Brandl tisztes polgárként mint akadémiai szobrász, különféle egyházi 
és világi megrendeléseknek tett eleget, a mûvei nemcsak Pozsonyban és környékén, hanem távolabbi 
településeken is feltûntek (Nyitra, Nagyugróc, Jolsva). Életérõl viszonylag keveset tudunk, legtöbbször 
csak a mûveivel összefüggésben találni róla némi feljegyzést a korabeli sajtóban. Az viszont biztos, hogy 
már 1843-ban Pozsonyban lakott a család, mert ebben az évben június 23-án a Pressburger Zeitung 
arról tudósított, hogy közös gyermekük, Sándor hét  napos korában merevgörcsben elhunyt. Késõbb 
született gyermekei közül egy másik, Berta is csecsemõ korában halt meg. Azt viszont már a Szent 
Márton-dóm anyakönyvi bejegyezésébõl tudjuk, hogy 1844. október 27-én megszületett a felnõtt kort 
megélõ Hermina nevû lányuk, 1847. július 20-án pedig Róbert nevû fiúk, aki okleveles tanári képesí-
tést szerezve a pozsony-szentgyörgyi katolikus gimnáziumban, majd a szenci állami polgári iskolában 
mûködött rajztanárként. Adele nevû lányuk szintén szép kort élt meg, mint az a szobrásznak egy 
1892. március 14-én  Minich Idához írt levelébõl kiderül („Adele kocht mir fleißig nur weiss ich nicht 
was dann geschehen wird wenn Julius irgendwo eine Stellung bekommt und ich muss Lidel wieder 
zu mir nehmen, wäre zertal für mich, weil ich zum Allein schon das Allein sein schon gewhnt bin. – 
Adél szorgalmasan fõz nekem, de nem tudom, mi lesz, ha Julius valahol munkát kap, és vissza kell 
vinnem magamhoz Lidelt, végzetes lenne számomra, megszoktam, hogy egyedül vagyok.”). A családi 
hagyomány szerint Brandl Antal a felesége elsõ házasságából származó gyermekeket is sajátjaiként 
szerette és élete végéig bensõséges kapcsolatot ápolt velük, amint az levelezésébõl és Róbert nevû 
unokájának az apja  naplója alapján írt feljegyzéseibõl is kitûnik.

Brandl Antalról megemlékeztek A pozsonyi királyi katholikus fõgymnasium története (Pozsony, 
1896) címû könyvben is, kiemelve, hogy a gimnázium tanárain kívül egyike volt azoknak, akik a fel-
nõttek oktatására elõadásokat tartottak. Esetében a mintázás, a mértani rajz, a szabadkézi rajz és a 
szépírás volt az, amivel neki köszönhetõen ismerkedhettek az ún. szabad líceum résztvevõi. Pozsonyi 
polgári körökben betöltött nem jelentéktelen szerepérõl 
tanúskodik, hogy a neve felkerült a Szent Márton dóm 
festett üvegablakainak egyikére is mint donátoré, mivel 
1874-ben a reáliskolai tanárok anyagilag is támogatták a 
Heiler Károly városi plébános által irányított regotizálási 
folyamatot, amely emlékére az északi hajó Szent And-
rás oltára feletti ablak ólomüvegein a fogadalmi felirat 
mellett a tanárok névsora is olvasható, második helyen 
Brandl Antal nevével.

Brandl elévülhetetlen érdemeket szerzett Fadrusz 
János szobrászmûvész tehetségének felismerésében is. 
Lázár Béla, Fadrusz életrajzírója írja monográfiájában, 
hogy a lakatosinasként a vasárnapi ismétlõiskolát látgató 
Fadruszban a lappangó mûvészi hajlamot az inasokat is 
oktató Brandl segített kibontakozni. A fiú tehetségének 
szokatlan erejét észrevette és méltányolta. Egyik rajzára 
azt írta: „Ausgezeichnet, A. Brandl”. Brandl Róbert Lá-
zár Bélának írott levelében apja és Fadrusz kapcsolatáról 
így ír: „Tanító és növendék között barátságos viszony 
fejlõdött ki, melyre Fadrusz a késõbbi években, mikor 
már híres ember volt, hálával emlékezett vissza”.
          Brandl Antal élete nem egy nyitott könyv, amelybõl 
sok részlet derül ki a kései olvasó számára. A fia leve-

képzőművészet

Brandl-portré  
– Készült Kozicsnál 1861 és 1868 között
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lezésébõl tudjuk, hogy 1861-ben angliai tanulmányútra ment, de egyéves ott tartózkodásának szinte 
semmi nyoma nem maradt, hacsak a gipsz növénylenyomatok készítésének technikáját nem ott leste 
el (a korabeli sajtóban ezt Brandl által feltalált módszernek nevezték), amivel bemutatkozott a bécsi 
világkiállításon is, majd talán ezért kapott késõbb külföldi kiállításokon, Párizsban, Moszkvában dí-
jakat, mint azt Szvoboda Dománszky Gabriella írja A magyar mûvészet az 1873-as bécsi világkiállítás 
tükrében c. tanulmányában. 

   Hermák egy nagyszombati polgárházon (Fotó: Hornyák István)

Az is meglepõ kissé, hogy amikor meghalt, a Pressburger Zeitung 1893. március 17-én ezekkel a 
szavakkal emlékezett meg róla: „Halálával a tanuló ifjúság egy jóindulatú mestert, a polgárok egy 
szilárd és becsületes jellemet veszítettek el. Azon a napon halt meg (március 15-én), amikor 43 évvel 
ezelõtt ifjúi ereje teljében a bécsi barikádokon küzdött az igazságért és a szabadságért”. Brandlnak a 
bécsi forradalomban játszott szerepérõl szinte semmit nem lehet tudni, az akkori eseményekhez való 
viszonyulását viszont jól jellemzi egy évekkel késõbb írt levele, mely szerint „március 13-a mindig az 
emlékezetemben marad, nemcsak azért, mert azon a napon születtem, hanem azért is, mert az volt az 
a nap, amikor a felkelõ nap széttörte a despotizmus bilincseit, és elkezdõdött a harc a szabadságért. 
Akkoriban nem fajok között dúlt a harc, nem nemzetiségi küzdelem volt, hanem mindenki hozzátett 
magából egy picit, hogy szabadon lélegezhessen. Nos, azóta elfajultak a dolgok, azóta újra láncra 
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vagyunk verve mindannyian, veszekszünk egymással, hogy szabad kezet kapjunk, és az emberiség hát-
rafelé  megy, nem pedig elõre, és megfeledkezik arról, ami korábban történt.” – Ebben az idézetben 
van bizonyos ellentmondás, ugyanis Brandl Antal eddigi tudomásunk szerint március 1-én született, 
a levelében pedig saját kezûleg írja, hogy március 13-án.

Brandl Antal szobrászként elsõnek jegyzett alkotásai még Nagyszombathoz kötõdnek. Itt látható 
ugyanis 1837-bõl két herma, amelyek egy polgárház (Štefánik u. 25) kapuzata fölé hajló erkélyt tá-
masztanak alá. Jelen ismereteink szerint azonban inkább az valószínûsíthetõ, hogy nem a keletkezésük 
idején, hanem késõbb kerültek a mai helyükre.

Nem sokkal Brandl Pozsonyba költözése után (1844-ben) készült az a Pálffy-címer, amely a várme-
gyeház homlokzatát díszíti. Az egykori trinitárius kolostor helyén id. Feigler Ignác Hild József által 
módosított tervei alapján építették fel a vármegyeházat, és minden bizonnyal ezekbõl az évekbõl 
datálódik a Feiglerekkel való ismeretsége, amely késõbb gyümölcsözõ munkakapcsolattá vált. 

A szobrász Brandl és a Feigler építészdinasztia együttmûködése az oroszvári kastély építésekor 
kezdõdött, ahol a Feiglerek a kivitelezésbe, Brandl pedig a belsõ terek faborításának elkészítésébe 
kapcsolódott be. Ennek a munkájának köszönhette azt a megrendelést is, amelyet a nagyugróci Keg-
levich-kastélyban valósított meg. Gróf Keglevich János ugyanis a kastélyának tervezõjét, Alois Pichl 
osztrák építészt Oroszvárra küldte a neogótikus (Tudor-) stílusban épült kastély tanulmányozására, aki 
ott megismerkedett Brandl-lal mint egy sokoldalú pozsonyi képfaragóval („vielseitiger akademischer 
Bildhauer aus Pressburg”). Pichl ajánlása tette lehetõvé, hogy Brandl a grófné öltözõ  szobájának (és 
feltehetõen több más terem) mennyezetét tölgyfából készült faragvánnyal díszítse, a kastély kápol-

    A pozsonyi vármegyeházat díszítõ  Pálffy-címer  (Fotó: Brano Bibel)
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nájába pedig oltárt épített a velencei San Zaccaria templom egyik mellékoltárának mintájára. Sajnos 
ez utóbbi alkotásoknak nyoma veszett, a faborítás azonban ma is megvan a kastélyban. –  Nagyugróci 
ténykedésének eredménye a Creneville-Folliot családból származó grófné családi címerének elkészítése 
is, mely a Keglevich-címerrel együtt a kastély homlokzatát díszítette. Brandl Antal ezen tevékenysé-
gérõl Sisa József ír Alois Pichl (1872–1856) építész Magyarországon címû munkájában.

Ezekben az években jutott egy további nagyszabású megrendeléshez. A Pozsonytól távol esõ Jolsva 
új templomába készíthetett három oltárt, szószéket és gyóntató fülkét. Az 1829-ben tûzvészben elpusz-
tult, 18. századi katolikus templom helyén az egyház kegyura, herceg Coburg Ferdinánd Alois Pichl 
tervei alapján, Wünsch Frigyes uradalmi mérnök irányításával építtetett új templomot a városban. A 
kéttornyú klasszicista remekmûvet 1849-ben Szent Péter és Pálnak apostolnak szentelték, és a temp-
lombelsõ kialakításában – nyilvánvalóan Pichl révén – Brandl is részt vett. A szentélyben álló fõoltárt 
korinthoszi oszlopokkal keretezte, összhangban a templomot uraló klasszicista stílussal, ami nyomon 
követhetõ a mellékoltárokon is. A felszentelésre egyébként jelentõs csúszással 1855-ben került sor.

Brandl ezidõtájt más szobrászok alkotásainak restaurálásába is bekapcsolódott. Pozsonyban a Mi-
hály-kapu elõtti híd szobrait, Pozsonypüspökiben a Szentháromság-szobrot újította fel és egészítette 
ki sajátságos módon. Egy korabeli térkép tanúságe szerint Pozsonypüspökiben a templom mellett 
már 1778 és 1781 között állt egy köztéri szobor, amely egy pestisoszlop lehetett, rajta védõszentek-
kel, Szûz Máriával, Szent István elsõ vértanúval és Szent Flóriánnal. Az 1739 és 1744 között dúló 
pestisjárványban elhunytak emlékére állított oszlopot késõbb a mai fõ térre helyezték át, mint az 

   Jolsvai templombelsõ.  Fotó: Görföl Jenõ
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         Szentháromság-szoborcsoport Pozsonypüspökiben. Fotó: Hornyák István
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Csanaky Eleonóra Podunajské Biskupice vo víre dejín – Pozsonypüspöki a történelem forgatagában 
– Bischofsdorf im Wirbelwind der Geschichte – Podunajské Biskupice in the Whirlwind of history c. 
négynyelvû monográfiájában olvasható, melyet a település elsõ írásos említésének 800. évfordulója 
alkalmából adtak ki 2021-ben. Az emlékmû restaurálásval 1851-ben Anaton Brandlt bízták meg, 
aki ezt úgy oldotta meg, hogy a pestisoszlopot Szentháromság-szoborrá alakította át. Az eredeti 
barokk szobrokat a csavart barokk oszlop helyére állított magas talpazat párkányán helyezte el egy 
kannelúrákkal díszített klassziczáló pillér körül, amelynek a csúcsára saját alkotása, az Atya, Fiú és 
a Szentlélek szoborcsoportja került. 

Nem sokkal ez után 1856-ban az ifj. Feigler Ignáccal való együttmûködése keretében részt vett az 
akkor Radetzky térnek nevezett Sétatéren álló Neszter-palota szobrászati díszeinek az elkészítésében 
is. Valamiért a késõbbi korok egyes mûvészettörténészei kételkednek abban, hogy a bejárat feletti 
erkélyt tartó faunokat és az ablakok alatt elhelyezett, a 12 hónap allegóriáját ábrázoló dombormûveket 
Brandl Antal készítette, pedig logikusan következtetve ez eléggé nyilvánvaló, ismerve az építésszel 
ápolt kiváló kapcsolatát. Az viszont már kevésbé bizonyítható, de nem lehetetlen, hogy az ugyanezen 
a téren levõ, 1884-85-ben épült neobarokk Pálffy-palota fõbejáratát díszítõ két hermát és a palota 
oromzatán levõ szobrokat is is õ faragta, mint azt Leweke-Weyde Gizella feltételezi a pozsonyi Fo-
rumban megjelentetett  Weniger bekannte Pressburger Bildhauer c. tanulmányában.

Brandl ezekben az években több szakrális kisemléket is alkotott Pozsony környéki települések 
számára. A csallóközi Bakán és Dercsikán egy-egy Mária-szobor dicséri keze munkáját. A bakai 
szobor keletkezésérõl és felszentelésérõl a falu szülötte, Jankó Zoltán, a késõbbi Pozsony vármegyei 
kormánybiztos-fõispán így emlékezett meg a Mesél a szülõföldem címû munkájában: „...mivel az 
összeadott pénzbõl bõven futotta, az alapzatot csiszolt fekete gránitból, a Szûzanya alakját pedig – 
háromnegyed életnagyságban – a legtisztább fehér márványból faragtatták Brandl mesterrel, a híres 
pozsonyi szobrásszal. Szûz Mária lehajtott fejjel, a mellén keresztbe tett kezekkel, hosszú redõs ruhában 
állott a fekete grániton. A feje körül hét aranyozott csillag ragyogott, a ruha fodra alól elõrelépõ egyik 
lábával pedig a lábai köré fonódó kígyó fejére lépett. Brandl mester sok szép Mária-szobrot faragott, 
de még az irigyeink is elismerték, hogy ez volt valamennyi között a legszebb.”5

Az erdõháti Sándorfán (Prievaly), valamint Nyékvárkonyban és Vásárúton egy-egy Szent Flóri-
án-szobor viseli a keze nyomát. 1867-ben készült el a nagymácsédi Szent család szoborkompozícióval. 
Nevéhez fûzõdik a pozsonyi kapucinus templom homlokzatát díszítõ Szent István-szobor elkészítése 
is. Ez utóbbi szintén  az ifjabb Feigler Ignáccal való jó kapcsolatának köszönhetõ, mivel az építész 
ekkor (1861-1862) kapott megbízást a 18. század elsõ felében épült, de idõközben megrongálódott 
templom felújítására, és a szobordíszítést Brandlra bízta.

Az 1860-as évek végén Pozsony város megrendelésére Brandl elkészítette az óvárosháza bejárata 
feletti erkélydísz sarkain levõ, baldachinnal fedett nõi alakokat, amelyeket 1927-ben Rigele Alajosnak 
újakkal kellett helyettesítenie, mert a homokkõ szobrok fokozatosan szétmállottak. – Ez a jelenség 
sajnos Brandl több köztéri alkotására jellemzõ, és ahol nem fordítottak kellõ energiát az állagmegóvásra 
vagy restaurálásra, visszafordíthatatlan pusztulás érte azokat. Leginkább talán éppen a legnagyobb 
megrendelése eredményeként létrejött nyitrai szoborkompozíció (1869–1873) sínylette meg az idõjárás 
és persze egy rossz korszak szakralitással szembeni türelmetlenségének pusztító hatását. A piarista 
templom és rendház elõtti téren állították fel félkörben a 12 apostol és Krisztus szobrát, középütt egy 
18. századból való, ú. n. kis kálváriával. Külön érdekessége a kompozíciónak, hogy az egyes szobrokat 
tehetõs helyi polgárok és egyházi méltóságok finanszírozták. A szoborkompozíció az 1870-es évek 
elejétõl a múlt század közepéig állt a helyén. Noha a Szlovák Állam idején még sikerült restaurálni az 
alkotásokat, a háború után eltávolították azokat, és késõbb el is kallódtak. Végül a rendszerváltás után 
néhányat sikerült megtalálni és restaurálni, de a tér majdnem eredeti felújításakor 1998-ban már csak 
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Mária-oszlop Nyitrán.  Fotó: Görföl Jenõ
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másolatokat helyeztek ki. Mindenesetre a Brandlnak évekre megélhetést nyújtó nyitrai munka annyira 
meghatározó volt, hogy késõbb (1881-ben) újabb megrendelést kapott a várostól, és elkészíthette azt 
a Mária-oszlopot is, amely a felújítás után ma a Svätopluk téren pompázik.

Nyitrai kötõdését erõsítette egy további alkotása is. A Zobor hegyen a 18. századtól állt egy Szent 
Orbánnak szentelt kápolna, amelyet a 19. században egy villámcsapás után átépítettek és kibõvítettek, 
az így keletkezõ templomba pedig Brandl Antal készítette az oltárt 1878-ban.  Ami az oltárkészítést 
illeti, érdemes megjegyezni, hogy a számon tartott alkotásain kívül máshol is lehetnek (vagy voltak) 
a keze alól kikerült oltárok. Erre a feltevésre az ad okot, hogy a nagyugróci kastélykápolnába ké-
szített négy méter magas oltár Keglevich gróf levelezése szerint már 1848 júniusában megérkezett 
Pozsonyból a rendeltetése helyére, miközben a Pressburger Zeitung 1850. augusztus 28-án arról ad 
hírt, hogy Brandl mûhelyét a napokban egy különleges, 24 láb magas, német gótikus stílusban faragott, 
Ábrahám áldozatát és az utolsó vacsorát ábrázoló két, lapos dombormûvel díszített oltár hagyja el, 
mely mestermû különleges figyelmet érdemel. Azt viszont nem tudni, hol állították fel ezt az oltárt. 
– Nyitrai munkáihoz visszatérve, talán az itteni termékeny éveinek köszönhette azt is, hogy nyitrai 
szobrásznak tartották õt, noha csak több megrendelés kötötte õt a városhoz. Így történhetett, hogy 
amikor 1867-ben a Pozsony Megyei Honvédegylet elhatározta, az 1849. június 20-án lezajlott peredi 
csata emlékére emlékmûvet állít, Brandl Antal „nyitrai” szobrászt kérték fel annak elkészítésére. 

A pozsonyi Brandl Antal 1869-re el is készítette az emlékoszlopot, amely érdekes módon rendkívül 
sok hasonlatosságot mutat egy Alois Pichl által tervezett brünni emlékoszloppal. Pichl ugyan nem élt 
már ekkor, de vélhetõ, hogy a Nagyugrócon kötött ismeretségük okán Brandl figyelemmel kísérte 
a munkásságát és ismerhette azt az obeliszket is, amelyet a Napóleon felett aratott gyõzelem emlé-
kére állítottak a morvaországi városban még 1818-ban. Bár az obeliszkek az ókor óta nem nagyon 
változtak, a Pichl által készített obeliszk elõképül szolgálhatott Brandlnak, ami nem lenne meglepõ, 
ha tudatosítjuk, hogy más esetekben is – és nemcsak nála – kimutatható a rokonság valamilyen antik 
vagy középkori alkotással.

Ez annak a korai alkotásának az esetében is igaz, amely az úgynevezett kis evangélikus templomban 
látható Pozsonyban. Mint Marta Herucová Epitaf od Antonína Normana Brandla a iné sepulkrálne 
bohemiká, moraviká a silesiká 19. storocia na Slovensku (Antonín Norman Brandl által készített 
epitáfium és más szepulkrális bohemikák, moravikák és szilezikák) címû tanulmányában olvasható, 
az evangélikus gyülekezet Skaricza Gábornak, a líceum jótevõjének 1816-ban bekövetkezett halála 
30. évfordulójára 1846-ban készíttetett Brandl Antallal egy díszes epitáfiumot. Az edikulába fogott 
fekete márványlapot akantusz és borostyánlevelek díszítik, körbe fonva a családi címert is, legfelül 
pedig a halált szimbolizáló urna zárja a sírkõlap keretezését. A fekete márványba vésett latin szöveg 
nemes ratkóci Skaricza Gábornak az evangélikus líceum javára tett vagyoni felajánlását méltatja. 
Brandl epitáfiuma nem példa nélküli, hasonló látható mindjárt mellette, melyet a pozsonyi evangé-
likus líceum egy másik tanárának, Institoris Mosóczy Mihálynak az emlékére állítottak, de másutt, 
pl. a római Szent Péter bazilikában is találni ilyet. Ugyancsak egy korai elõkép ismerhetõ fel azon a 
szobron, amely ma a Prímás palota díszlépcsõje tövében szerénykedik.

A pozsonyiak által Nimfaként ismert szobor eredetileg 1876-tól egy szökõkutat díszített a Gras-
salkovich palota elõtt, de még a 19. század végén áthelyezték a Díszligetbe. Onnan késõbb a mai 
Hviezdoslav térre került, míg végül fedett  helyre tették, amit az indokolt, hogy az ón-ólom ötvözetbõl 
készült szobrot a savas esõk erõsen megrongálták. Brandl a Nimfa/Diana/Artemisz szobrot antik minta, 
a Gabies-i Artemis után készítette, amely ma a párizsi Louvre-ban látható.  A szobor a 19. században 
nagyon népszerû volt; számos gipsz-, márvány- és fém másolat készült belõle. Ezenkívül terrakottából 
vagy porcelánból kicsinyített modelleket is készítettek és értékesítettek a mûvészet szerelmeseinek. 
Talán egy ilyen ihlette meg Brandlt.
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A Csehországban született Brandl Antal megbecsült polgárként és kora társadalmának hasznos 
tagjaként élte le életét Pozsonyban. Talán õ sem gondolta volna, hogy egyszer azt kell mondani róla, 
végsõ nyughelye ismeretlen. Békeidõben hunyt el, sírjának mégsincs nyoma, talán mert a késõbbi 
korok érzéketlen döntéshozói nem tartották érdemesnek ápolni az emlékét. Nagy valószínûséggel 
állítható, hogy a Szent András-temetõben temették el, de síremléke áldozatul esett a 20. század má-
sodik felében érvényesülõ szocialista „kultúrpolitikának”, amely során a régmúlt minél több emlékét 
igyekeztek onnan eltüntetni.

Felesége, Julianna 1889-ben állított síremléke viszont még megvan, de már alig olvasható a felirata. 
Vélhetõen Brandl Antal csontjait is a közelben borítja valahol a föld, a szobrász sírját azonban már 
nem jelöli semmi. 

Hornyák István újságíró, idegenvezetõ Éberhard/Malinovo
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Éberhardra „érkezett” Fadrusz János

Bemutatták Hornyák István könyvét

A kõ metamorfózisa – Tisztelet Fadrusznak címû könyvvel ismerkedhettek meg azok, 
akik november közepén Éberhardra látogattak. A Csemadok helyi alapszervezetének 
szervezésében megvalósult rendezvényen a szerzõ, Hornyák István mesélt a kötetrõl 
és a Fadrusz János szobrászmûvészhez fûzõdõ viszonyáról. 

Hornyák István nem csak a Csemadok elnökségi tagja és rádiós szerkesztõ, de idegen-
vezetõ is, aminek jelentõs szerepe van abban, hogy a könyv elkészült. Az idegenvezetést 
egy esztendõt felölelõ tanfolyamon sajátította el, amely során számára meglepõ kije-
lentésekkel is találkozott a pozsonyi születésû szobrásszal kapcsolatban. Ezt követõen 
ásta bele magát Fadrusz János életébe, hogy minél több részlet kiderüljön életérõl és 
munkásságáról. Végül úgy határozott, a rengeteg kutatással töltött órát sorokba sûríti, 
és tíz hónap alatt megszületett a könyv. 

Hornyák Istvánnal Író Erzsébet beszélgetett, többek között a könyv mûfajáról, amire 
talán nincs is egyértelmû válasz. „Állandóan az járt a fejemben, hogy mi lesz ebbõl. Egy 
szóval nem olyan egyszerû meghatározni a könyv mûfaját.” 

A cselekmény a negyvenöt évesen elhunyt szobrászmûvész utolsó heteiben játszó-
dik, onnan emlékszik vissza életére, munkásságára. A leveleknek kiemelt szerep jut a 
könyvben, amelyet Fadrusz János és felesége, Deréky Anna váltottak egymással. Hor-
nyák István arról is beszélt, hogy ezeket a leveleket a Szlovák Nemzeti Galéria õrzi, és 
több száz van belõlük. A szerzõ sok utánajárással, szavakból és mondatokból faragta 
ki Fadrusz történetét, és annyit elárult, hogy nemrég nekilátott második könyvének is.  

Kaszás Kornél, Petõfi ösztöndíjas Pozsony/Bratislava
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Dél-Szlovákia újfent énekelt
„Az ének szebbé teszi az életet, az éneklõk másokét is. Nem sokat ér, ha magunkban dalolunk, szebb, 

ha ketten összedalolnak. Aztán mind többen, százan, ezren, míg megszólal a nagy Harmónia, amiben 
mind egyek lehetünk. Akkor mondhatjuk csak, igazán: Örvendjen az egész világ.”

(Kodály Zoltán)

A Dél-Szlovákia énekel megnevezéssel megvalósított kórustalálkozók fõ szervezõje a Szlovákiai 
Magyar Zenebarátok Társasága (SZMZT). Az idei, a már IV. évfolyam megszervezését (2023. novem-
ber 18.), mint társszervezõ a Dunaszerdahelyi Csallóközi Népmûvelési Központ (DCSNK) vállalta.

Mint azt Kazán József, tanár-karnagy, a SZMZT alelnöke, a rendezvény ötletgazdája és fõ szervezõje 

– aDCSNK igazgatónõje Jana Svetlovská és Láng Ingrid az intézmény szakelõadója által – a koncert 
gondosan összeállított, esztétikus mûsorfüzetében írja: „A Dél-Szlovákia énekel kórusrendezvény sza-
bad folytatása a pozsonyi Zenei Centrum 2016-ban lebonyolított koncertsorozata keretében megtartott 
kórusrendezvénynek. Történt ugyanis, hogy a Szlovákiai Magyar Zenebarátok Társasága felkérést 
kapott, hogy mint társrendezõ szervezze meg – az akkor jubiláló – Szíjjártó Jenõ, Németh-Šamorinsky 
István és Rajter Lajos zeneszerzõk mûveinek bemutatását. A hangversenyre a Szlovák Rádió nagy 
hangversenytermében 2016. november 5-én került sor; igazi nézõi és szakmai sikerrel.

A kórusrendezvény II. évfolyamának már Dél-Szlovákia énekel címmel, a Komáromi Regionális 
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Népmûvelési Központ biztosított teret, 2018. november 18-án, a régió 7 együttese, ill. a Szlovákiai 
Magyar Tanítók Vass Lajos Kórusa részére. A bevezetõben említett zeneszerzõkön kívül bemutatásra 
kerültek Dobi Géza, Zahovay Ernõ, Zdenko Mikula, Ladislav Burlas, és Milan Novák mûvei is.”

A rendezvény III. évfolyama Zsérén került megrendezésre. Külön említést érdemel, hogy a Vass 
Lajos Kórus és a Komáromi Kamarazenekar bemutatásában felcsendült Albrecht Sándor – gimna-
zistaként írt – C-dúr miséje kórusra, orgonára és kamarazenekarra.

A IV. Dél-Szlovákia énekel hangversenynek a dunaszerdahelyi Csaplár Benedek Városi Mûvelõdési 
Központ adott otthont. A t. vendégeket és a közönséget, valamint a 7 fellépõ énekkart–nagymegyeri 
Janiga József Mûvészeti Alapiskola Gyermekkara – karnagy Orsovics Ivette, állandó korrepetítor Lu-
cie Kolencíková, közremûködõ: Szalay Szilvia – furulya; Kék Duna Vegyeskar, Bõs – karnagy Hozák 
Margaréta; GAUDIUM vegyeskar és hangszeres kamaraegyüttes, Révkomárom – karnagy Stirber 
Lajos, közremûködõk: Fekete Éva – zongora, Fekete Vince, Borsányi Boris – hegedû, Búzás Eszter 
– fuvola, Sipos Jenõ – gitár, Grassl Ferdinánd – zongora és ütõk; a komáromi Selye János Egyetem 
CANTUS IUVENTUS Nõi Kara – karnagy Orsovics Yvette, közremûködõk: Kalmár Zsuzsa – zon-
gora, Fekete Éva – fuvola; Szent György Kórus, Dunaszerdahely – karnagyok: Kollár Katalin és Érsek 
Rezsõ; TE DEUM LAUDAMUS KAMARAKÓRUS, Alistál – karnagy Oros Márta; Szlovákiai 
Magyar Tanítók Vass Lajos Kórusa – karnagyok: Józsa Mónika és Szûcs Dániel – Jana Svetlovská 
igazgatónõ és a Csaplár Benedek Vmk igazgatónõje Takács Tímea köszöntötte. Ezt követõen Tilajcsik 
Edit a hangverseny mûsorvezetõje szólította a színre és mutatta be a fellépõket; majd azok egyben 
kölcsönösen közönsége voltak egymásnak. Teljes mértékben megvalósult az ötletgazda, Kazán József 
mûsorlapban olvasható üzenete: „Meggyõzõdésem, hogy a bemutatásra kerülõ mûvek által valamennyi 
résztvevõnek igazi mûvészi élményben lesz része...”
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A hangversenyen elhangzott mûvek szerzõi (ábécé sorrendben; a név utáni számjegy az elhangzott 
mûvek mennyiségét jelzi): Luboš Bernáth (6), Ladislav Burlas (1), František Lõrinci (1), Németh Ša-
morínsky István (2), Oros Sára Boglárka (1), Rajter Lajos (1), Szíjjártó Jenõ (2), Alfréd Zemanovsky 
(2), Zsákovics László (2).

A nívós, hangulatos hangverseny záróakkordjainak elhangzása után, a színpadon felsorakozott 
karnagyoknak Szalay Szilvia, a SZMZT elnöke gratulált, és mondott köszönetet a kórusok felkészí-
téséért, a kórusoknak pedig felelõsségteljes felkészülésükért, teljesítményükért.

A hangversenyt követõen a szervezõk, a karnagyok és a – rendezvényt jelenlétükkel is megtisztelõ – ze-
neszerzõk: Luboš Bernáth és Zsákovics László részére baráti-szakmai beszélgetést is biztosítottak. Mindkét 
zeneszerzõ nagy megelégedéssel szólt a koncerten hallottakról. Luboš Bernáth hangsúlyozta: „Amíg a mû 
csak kottázott formában létezik: nem él, életre akkor kel, amikor megszólaltatják.” Zsákovics László – a 
Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége kiadásában – frissen megjelentetett 21 KÁNON ZENEI 
ALAPPAL szlovákiai magyar költõk verseire címû kötetével ajándékozta meg a beszélgetés résztvevõit.

A Dél-Szlovákia énekel rendezvény – mindig más járásban két évenként kerül megrendezésre – nem 
verseny: egymást lélekben erõsítõ – baráti kórustalálkozó; ezáltal is sor kerülhet újabb énekkarok és 
karnagyok aktivizálására. A szlovákiai zeneszerzõk mûveinek megismerésével pedig bõvül – gazdag-
szik kórusaink repertoárja. E rendezvény által teljesebb képet kaphatunk egy-egy régió kóruséletérõl. 
A IV. Dél-Szlovákia énekel rendezvény a Fond na podporuumenia – Mûvészeteket Támogató Alap 
anyagi támogatásával valósulhatott meg.

A gondos szervezõknek kijár a hálás köszönet!
Megszívlelésre egy kodályi „üzenet”: „Mechanizálódó korunk olyan úton halad, melynek végén az 

ember géppé válik. Ettõl csak az ének szelleme véd meg. (…) Hisszük, hogy az emberiség boldogabb 
lesz, ha megtanul a zenével méltóképpen élni. S aki csak valamit tesz ez irányban, már nem élt hiába.”

Stirber Lajos, ny. zenepedagógus Komárom/Komarno

Szent Istvánra emlékeztünk
Nagyfödémesen már hagyománnyá vált, hogy augusztus 20-a táján a magyarság talán legrégebbi 

emléknapjának adózunk, hiszen évrõl évre méltóképpen emlékezünk Szent István királyunkra. Az 
idõ múlásával e nap egyházi ünneppé vált, majd szorosan összekapcsolódott az új kenyér ünnepével.

Idén augusztus 18-án került sor a Szent István napi megemlékezésre a község egyetlen bejegyzett 
kulturális emléke, a Kálvária udvarán. A szervezõk a Község, a Csemadok helyi szervezete és a helyi 
kulturális központ voltak 

Elõször a Szózat csendült fel, majd az ünnepi hangulatot erõsítve a vízkeleti Harmónia éneklõcso-
port elõadásában – Isten védd meg szép hazánkat címû dal hangzott el.

Az emlékest házigazdája Prágai Erzsébet, a helyi kulturális központ, igazgatónõje volt, aki köszön-
tötte a jelenlevõket és a vendégeket, Bíró Sándort, a község új római katolikus plébánosát, Száraz 
Pál mérnököt, a község alpolgármesterét, a Csemadok országos titkárát Görföl Jenõt és a Csemadok 
nyugat-szlovákiai regionális alelnökét Mézes Rudolfot.

 Szent István királyunkról Bíró Sándor plébános úr emlékezett meg. Kiemelte az erõskezû állam-
férfi szerepét, aki mindig a magyarság érdekeit tartotta szem elõtt, és nem riadt vissza az erõszaktól 
sem, ha erre szükség volt, hogy a magyarság Európában megmaradjon. Ugyanakkor hangsúlyoz-
ta elsõ királyunk mély keresztényi vallásosságát, amely szellemében nevelte fiát, egyházalapítói 
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tevékeny ségét, hiszen nem csak honalapító, de egyházszervezõ is volt, aki tudatosította, hogy csak 
a keresztényi kultúra biztosítja nemzetünk létét a feudális Európában. 

A plébános úr ünnepi beszédét a Harmónia éneklõcsoport – Én uram, Istenem, vigyázz ránk címû 
csodálatos dala követte.
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Az emlékünnepség aktív részesei voltak az ifjú Csemadok tagok is. Ötvös Sebastian a Fohász Szent 
István királyhoz, Kerek Lilla Flóra pedig a Mindennapi kenyerünk címû versekkel kápráztattak el 
bennünket.

Az új kenyér ünnepe is szorosan kötõdik a magyarsághoz, hiszen mindig az életet, a megélhetést, 
az otthont szimbolizálta. A nemzeti szalaggal átkötött új kenyeret, amelyet az idén is Melisek Rozália 
sütött, Bíró Sándor plébános úr áldotta meg.

Ezután a Kis lak áll a nagy Duna mentében címû megzenésített emlékezetes Petõfi vers sorai csen-
dültek fel, amivel a nagy költõ emlékének is adóztak. 

Az ünnepség elsõ része nemzeti imánkkal, a Himnusszal zárult, majd Melisek Rozália a hagyomá-
nyos kereszttel megszegte az új kenyeret, amelybõl mindenki kóstolhatott.

Az emlékünnep második részében a község, a Csemadok Galántai TV, a Borsos Mihály Alapisko-
la, a Meseország Óvoda, a Szövetség és a Csemadok helyi szervezte, valamint a Harmónia énekkar 
képviselõi helyezték el a megemlékezés koszorúit a szent koronával díszített kopjafánál. 

Vajda Gabriella
Foto: Hanzel Lajos

Közösen emlékeztünk, hogy emlékeztessünk
Október 21-e és 23-a között Nagyfödémesen fogadtuk a Baranya Megyei Lánycsók településrõl 

érkezett kedves vendégeinket. Lánycsókról nemcsak a község elöljárói érkeztek Hadra József pol-
gármester vezetésével, hanem a Lánycsóki Felvidéki Hagyományõrzõ Kulturális Egyesület tagjai 
is. Lánycsók az egyik olyan község, ahová 11 felvidéki településrõl érkeztek lakosok a kitelepítés-
kor. Közülük több, mint 20 család, 110 fõvel Nagyfödémesrõl. A fent említett egyesület elõdje a 
Felvidékiek Baráti Köre volt, melynek megálmodója és alapítója Nagy Béla, akinek szüleit szintén 
Nagyfödémesrõl telepítették ki. Jelenleg az egyesület elnöke egy „nagyfödémesi származású unoka”, 
Sinkóné Erdõsi Gyöngyi, aki nagypapája meséibõl ismerte meg Nagyfödémest, s már pici gyer-
mekkora óta úgy érezte, hogy valahol a távolban ott van a másik hazája. A Felvidékhez más szállal 
is kötõdik, mert férje Sinkó Szilárd családját is a Felvidékrõl telepítették ki. Mindketten õrzik és 
megpróbálják gyermekeiknek és az egyesület tagjainak is továbbadni a szülõföld emlékét.  

A lánycsóki vendégek látogatása jó alkalom volt arra, hogy közösen emlékezzünk és emlékeztes-
sünk az 1947/48-ban történt tragikus eseményekre, amikor a Szlovákiában élõ magyarok százainak 
kellett elhagynia szülõfaluját, barátaikat, hozzátartozóikat, a házat, ahol addig éltek. 

Az emléknap a római katolikus templomban emlékezõ szentmisével kezdõdött, amelyet a község 
új plébánosa Bíró Sándor lelki atya celebrált, és aki prédikációjában saját családja sorsán keresztül 
mutatott rá azokra a borzalmakra, amelyek a felvidéki magyarságot érték az erõszakos kitelepítések és 
deportálások kapcsán. Felhívta a hívõk figyelmét arra, hogy nem szabad elhagynunk hagyományainkat, 
anyanyelvünket, hitünket. A szentmise után a rendezvény a templom falán elhelyezett emléktáblánál 
folytatódott, amelyet 2013-ban lepleztek le, s amelynél a helyiek minden évben a felvidéki kitelepítettek 
napján emlékeznek, és fõleg emlékeztetnek a magyarság eme gyászos eseményére, hogy ébren tartva 
az emlékeket, felhívják az ifjabb generáció tagjainak figyelmét arra, hogy soha többé ne engedjék meg, 
hogy ilyen jellegû borzalmakra sor kerülhessen. 
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A koszorúzási ünnepség bevezetõjében Lencsés Zoltán szavalta el Vass Albert: A bujdosó imája 
címû megrendítõ versét. Ezután Nagyfödémes község nevében koszorút helyezett el Gõgh Ferenc 
polgármester és Száraz Pál alpolgármester. Lánycsók község nevében Hadra József polgármester, 
valamint Csötönyi Gábor és Weisz Gergõ alpolgármesterek. A Lánycsóki Felvidéki Hagyományõrzõ 
Kulturális Egyesület nevében Sinkóné Erdõsi Gyöngyi és Sinkó Szilárd, a Csemadok Nagyfödémesi 
Alapszervezetének képviseletében pedig Kovács Katalin és Svarda Nikolas helyezték el a megemlé-
kezés koszorúit.

Az ünnepségsorozat a község fõterén folytatódott, ahol a két település, valamint a két kulturális 
egyesület közösen ültették el a barátság fáját, megígérve, hogy nemcsak a kis facsemetét, de a barát-
ságot is õrizni és ápolni fogják.

A délutáni órákban (a kultúrházban folyó felújítások miatt), a Borsos Mihály Alapiskola épületébe 
invitálták a község lakosait a szervezõk, ahol egy csodálatos közös kultúrmûsorra került sor. 

Elõször az iskola diákjai mutatkoztak be, akik megható mûsorukkal az Aradi vértanúk emlékének 
adóztak. A lánycsókiak mûsora akár egy rendhagyó történelem órával is felért, melynek címe „Ami-
ért magyar vagy, el kell innen menned”. A csodálatos dalok mellett autentikus filmfelvételek, képek 
jelentek meg, valós történelmi adatok, szívszorító visszaemlékezések és gondolatok hangzottak el. S 
végül a Csemadok helyi szervezetének irodalmi színpada az „Ez itt az én hazám…” címû mûsorával 
zárult a délutáni megemlékezés. A szervezõk nagy örömére az iskola „zsibongója” teljesen megtelt és 
a szépszámú közönség mindhárom produkciót állva, hosszan tartó vastapssal köszönte meg.

Az emléknap és a baráti találkozó végére a Lánycsóki Felvidéki Hagyományõrzõ Kulturális Egye-
sület és a Csemadok Nagyfödémesi Alapszervezete közötti „Együttmûködési megállapodás” aláírása 
tett pontot. A két község polgármestere, Hadra József és Gõgh Ferenc, pedig megegyezett abban, hogy 
a jövõ év folyamán a két település között is sor kerül az együttmûködési megállapodás aláírására.   

Száraz Erzsébet, mûvelõdésszervezõ Nagyfödémes/Velké Úlany
Fotó: Bachraty Barbara
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Cérnával „festett” képvilág
Rudnyákné Német Csilla tárlata Dunakilitin

Rudnyákné Németh Csilla amatõr képzõmûvész kiállítására invitált a meghívó a dunakiliti 
közösségi házba. Csilla férje révén kötõdik Dunakilitihez, aki az ehhez a községhez tartozó Tej-
faluszigetrõl származik, s 12 évid itt is éltek.

Csilla elmodása szerint „véletlenül” kezdett el festeni, érzett magában késztetést. Segítõkre Mo-
sonmagyaróváron talált különbözõ képzõmûvészeti körökben, s erõs inspirációt jelentett számára, 
hogy a megyei képzõmûvészeti tárlaton 1998-ban Mosonmagyaróvár díját kapta. 

Kedvenc technikája a cérnatechnika, de szívesen készít kollázsokat is. 

A cérnatechnikát  el is magyarázta a kiállításmegnyitón, s valójában a tusba mártott cérnát két lap 
közé szorítja, majd erõs nyomás alatt a cérnát kihúzza. A két ellentétes nyomat után a képzelõerõ 
következik, s készül el maga a kép. A kép, amit a cérnanyomatokba belelát a festõ.

Rudnyékné Csilla jó kedvvel, belsõ ösztönzésbõl fest, s talán a képeken való játékosság is e belsõ 
kényszerbõl, nem külsõ késztetésbõl fakad. 

2016-ban õ illusztrálta sor/tűz címû verseskötetemet, amelynek rajzai a mosonmagyaróvári 
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1956-os vérengzés emlékére készült verseskötet verseit többletjelentéssel is ellátják, s a tragédia 
szörnyûségét a rajzok nyelvén eleventik fel.

Dunakiliti tárlatán mûvészetének minden ága megjelenik egy-egy alkotásban, a legtöbb rajz 
azonban portré, a nõi arc szemei ragadják meg elsõként a nézelõdõt.

Rudnyákné Németh Csilla amatõr a szó legnemesebb értelmében, aki szemérmesen tárulko-
zott ki a kiállításon, de e szemérmes szerénység rímelt az alkotások „szemérmességével”. Minden 
bizonnyal sok szép rajzzal, festménnyel lep meg még bennünket a jövõben.

Böröndi Lajos
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Hat és fél évtized a magyar agrárium  
szolgálatában

Könyv, a Gazdálkodás címû folyóiratról

65 évvel ezelõtt, 1957 áprilisában jelent meg a Gaz-
dálkodás címû agrárökonómiai tudományos folyóirat 
elsõ száma. Az évforduló alkalmából hét szerzõ: Fehér 
Alajos egyetemi magántanár (Kompolt), Hegyi Judit, a 
Gazdálkodás Baráti Körének elnöke (Mosonmagyaró-
vár),  Kapronczai István, a Gazdálkodás fõszerkesztõje 
(Budapest), Magda Sándor, a Gazdálkodás Tudományos 
Tanácsadó Testületének tagja és Marselek Sándor ny. 
egyetemi tanár (Gyöngyös), Székely Csaba,a Gazdálkodás 
Szerkesztõbizottságánakelnöke (Sopron) és Tenk Antal 
professor emeritus (Mosonmagyaróvár) arra vállalkozott, 
hogy feldolgozza ezeknek az évtizedeknek mind meny-
nyiségi, mind minõségi szempontból bõséges termését. 
A hatalmas munkában részt vett még Rieger László,a 
Gazdálkodás Szerkesztõbizottságának felelõskoordiná-
tora (Budapest) is. A szöveget Kocsis Tímea (Moson-
magyaróvár) gondozta és õ tervezte a kötet borítóját is. 
A lektorálás nem könnyû feladatát Horn Péter, az MTA 
rendes tagja (Kaposvár) és Nagy Frigyes, ny. földmûve-
lésügyi miniszter (Mosonmagyaróvár) végezte. A könyv 
megjelenésének fõ támogatója az Agrárminisztérium volt, 

további támogatói az Agrárközgazdasági Intézet (Budapest), a Debreceni Egyetem Gazdaságtudo-
mányi Kar (Debrecen), a MATE Gazdálkodás- és Szervezéstudományok Doktori Iskola (Gödöllõ), 
a REALIT Zrt. (Veszprém), a Széchenyi István Egyetem (Gyõr), a SZE Wittmann Antal Növény- 
Állat- és Élelmiszer-tudományi Multidiszciplináris Doktori Iskola (Mosonmagyaróvár) voltak.

Nagy István agrárminiszter az elõszóban köszönti a 65 éves folyóiratot, de kitér a magyar mezõgaz-
daság elõtt álló kihívásokra is, melyek megoldásában számít a Gazdálkodás mögött álló szakemberek 
tudására, mert az a lap:

„Hat és fél évtizede szolgálja híven a magyar agrárium ügyét, idõtállóan. Értéke abból a kimagasló 
szakmai munkából fakad, melyhez a mindenkori szerkesztõbizottság ragaszkodott.”

A szerzõk a cikkek tudományos igényû feldolgozásával felvázolják és elemzik azt az – éles ka-
nyaroktól sem mentes – utat, amit a magyar agrárökonómia, a hazai mezõgazdasági üzemszerve-
zés az utóbbi több mint fél évszázadban megtett. A kötet szerkesztését Tenk Antal, a Széchenyi 
István Egyetem Albert Kázmér Mosonmagyaróvári Karának professor emeritusa vállalta, akinek 
nagy tapasztalatai vannak ezen a téren. Amellett, hogy 2000 és 2012 között tagja volt a Gazdálkodás 
Szerkesztõbizottságának három alkalommal (2005, 2009, 2013) szervezte meg Mosonmagyaróváron 
a Gazdálkodásban publikált PhD hallgatók és doktorok országos konferenciáját. A legfõbb indítéka 
azonban az volt, hogy szerkesztõként közremûködött  A Gazdálkodás jubileumi évkönyve (1957–2007) 
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címû kiadvány elkészítésében, amely visszaemlékezések és életpályák közreadásával mutatta be az 
akkor 50 éves szakfolyóiratot. A most tárgyalt munka ennek a könyvnek a tovább – illetve újragondo-
lása. Monumentális terjedelmû, mûfaját tekintve a repertóriumot ötvözi a szakirodalmi szemlével, a 
benne közölt táblázatok, grafikonok és diagramok is fontos információforrások. Mintegy 1200 cikket 
csoportosítottak, kivonatoltak és dolgoztak fel a szerzõk, így objektív módon tudták bemutatni a hazai 
agrárgazdaságban zajló folyamatokat.

A könyv elején megismerjük a szaklap megszületésének körülményeit és megismerjük röviden a 
lapalapítók életútját. A mosonmagyaróvári karon évtizedeken át oktató Enese László, pedig a Gaz-
dálkodás elsõ évtizedeit idézi fel írásában.

A kiadvány tárgyát három korszakra bontva mutatja be. Az I. korszak 1957-tõl 1989-ig, de a tör-
ténelmi, gazdasági társadalmi visszatekintés 1945-ig, a 2. világháború befejezéséig nyúlik vissza.  
A történelmi bevezetõ utáni szemelvények bemutatják az 1957–1989 közötti korszak gazdasági, üzem-
gazdasági fókuszpontjait, valamint a különbözõ álláspontok ütközéseit, vitáit is. Az írásokból kiol-
vasható, hogy a Kádár-rendszer mezõgazdasági politikája nem tekinthetõ monolitnak, a társadalmi 
körülmények és a politika változásával, a mozgástér hol bõvült, hol szûkült.  A korszak kulcsszavai 
az alábbiak voltak: termelõszövetkezet, állami gazdaság, háztáji gazdaság, kiegészítõ tevékenység.  
A fogalmak közül pedig az új gazdasági mechanizmus kifejezés futotta be a legnagyobb karriert.  
Az idõk változását mi se jelzi jobban, hogy ezek a szavak, fogalmak az 1980 után született nemzedé-
keknek már alig jelentenek valamit.

A II. korszak 1989-tõl 2003-ig tartott, amelyben mélyreható változások történtek a mezõgazda-
ságban. 1989–1993 között zajlott a régi tervutasításos rendszer lebontása, 1994–1997 volt egy kísérlet 
a stabilizációra, illetve konszolidációra. A 1998–2003 közötti öt év már a közeledõ EU csatlakozás 
jegyében telt. A II. korszakon belüli alkorszakok természetes módon követik le a különféle kor-
mányok regnálását. A Gazdálkodás szerzõi szakemberek voltak, de õk sem vonhatták ki magukat 
a politikai pártok a mezõgazdaságot érintõ, sokszor eltérõ elképzelései alól. A II. korszakban új 
kulcsszavak és fogalmak is születtek: kárpótlás, privatizáció, családi gazdaság, vidékfejlesztés,  
EK társulás, EU-csatlakozás.

A III. korszak (2004–2022) kiindulópontja Magyarország Európai Unióhoz 2004. évi csatlakozása 
volt. A csatlakozás az elõnyök mellett nehézségeket is hozott.A nemzeti agrárpolitikai célokat még fõ 
vonalakban sem könnyû összhangba hozni az EU közös agrárpolitikájával. Az egyes tagállamokba 
érkezõ agrártámogatások, a mezõgazdasági termények és termékek kereskedelme mindig is a viták 
kereszttûzében állt. Mindezeken felül a környezetvédelem kihívásaival is szembe kellett néznie a 
magyar egyéni vagy társasági formában dolgozó mezõgazdasági vállalkozásoknak, ráadásul egy vi-
lággazdasági válság és egy egészségügyi világjárvány is nehezítette a mûködésüket. A Gazdálkodás 
szerzõi adekvát módon számoltak be ezekrõl a problémákról, és igyekeztek segíteni ezek orvoslásában, 
mint ahogy tették ezt az elmúlt évtizedek alatt is. A korszak kulcsszavai: globalizáció, környezetgaz-
dálkodás, klímaváltozás, fenntartható fejlõdés voltak.

A kiadvány a szerkesztõbizottságok személyi összetételének bemutatásával végzõdik.Annak elle-
nére, hogy csak szûk réteg számára készült, mégis mindannyiunkról (termelõkrõl és/vagy fogyasz-
tókról) szól, így hasznos lenne, ha minél többen megismernék. Mindenki érdeke, hogy jól menjen a 
gazdálkodás, a nagy és kisbetûs is, ezáltal gazdagodjunk anyagi és szellemi téren egyaránt.

(Korszakok és irányzatok a 65 éves Gazdálkodás folyóiratban (1957–2022).  
Szerkesztõ Tenk Antal. Gyõr, 2023. 527 p.)

Kimlei Péter helytörténész, Mosonmagyaróvár


